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Politica fiscală şi vamală 
pentru 2021. Proiectul,  
pe ultima sută de metri

Cu sloganul „Eu deVIN 
sărbătoare” a fost marcată 
ediţia din acest an a Zilei 
Naţionale a Vinului pe 3-4 
octombrie. Cu respectarea 
tuturor măsurilor de siguranţă, 
mai mult în mediul virtual, 
agenda sărbătorii a prevăzut o 
trecere în revistă a succeselor 
înregistrate în cei 19 ani de 
când în Republica Moldova este 
consemnat acest eveniment, 
transmite MOLDPRES.

“Ziua Naţională a Vinului a devenit 
deja o tradiţie frumoasă şi un omagiu 
adus muncii asidue a viticultorilor şi 
vinificatorilor. Este o muncă nu doar 
a unui sezon, ci a mai multor ani, înce-
pând de la plantarea butaşilor şi până 
la culesul strugurilor. Din numele 
Guvernului, aduc sincere mulţumiri 
tuturor vinificatorilor şi viticultorilor 
pentru că promovaţi cu mândrie ima-
ginea Republicii Moldova şi vă asigur 
că vom continua măsurile de susţine-
re a acestui sector”, a declarat prim-
ministrul Ion Chicu la ceremonia de 
lansare a evenimentului, desfăşurată 
la o cramă din Cricova.

Ministrul Agriculturii, Dezvoltării 
Regionale şi Mediului, Ion Perju, a 
subliniat că „anul acesta sărbătorim 
altfel Ziua Naţională a Vinului, însă 
formatul evenimentului va permite 
consemnarea Zilei Naţionale a Vinu-
lui în orice colţ al lumii, cu un pahar 
de vin bun şi un cuvânt de felicitare 
pentru vinificatorii Moldovei. Sun-
tem alături de producătorii noştri şi 
le apreciem succesele, rezultatele 
frumoase care le-au deschis drumul 
spre pieţele internaţionale”.

La rândul său, Gheorghe Arpentin, 
directorul Oficiului Naţional al Viei şi 
Vinului (ONVV), a relatat că „oricine, 
oriunde s-ar afla, va putea participa la 
acest eveniment, care este al nostru, 
comun şi putem sărbători împreună 
cu milioane de oameni ziua în care ne 
vom spune „Eu deVIN sărbătoare! ” 
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În Republica Moldova  
a fost sărbătorită  
Ziua Naţională a Vinului

„Sloganul vine să accentueze impor-
tanţa acestui eveniment pentru noi toţi 
şi poartă în sine iniţiativa de a conti-
nua celebrarea Zilei Naţionale a Vinu-
lui în siguranţă, alături de familie şi 
prieteni”, a menţionat şeful ONVV.

Tradiţional, la ceremonia de inau-
gurare a sărbătorii au fost desemnaţi 
şi decoraţi cei mai buni producători 
de vinuri autohtone. Astfel, în acest an 
Guvernul a decis să decerneze Marele 
Premiu în domeniul vitivinicol „Ra-
dacini Wines” SRL, „pentru merite 
deosebite în fabricarea vinurilor de 
calitate înaltă, propagarea tradiţiilor 
şi calităţii excelente a vinurilor autoh-
tone, promovarea imaginii Republicii 
Moldova ca ţară vitivinicolă pe arena 
internaţională, precum şi pentru con-
tribuţia la dezvoltarea turismului viti-
vinicol moldovenesc”.

Festivalul Vinului din Moldova, 
ulterior denumit oficial “Ziua Naţio-
nală a Vinului”, s-a desfăşurat pentru 

prima dată în 2002, la iniţiativa pre-
şedintelui de atunci al R. Moldova, 
Vladimir Voronin. Tradiţional, eveni-
mentul are loc în Piaţa Marii Adunări 
Naţionale din Chişinău şi la vinăriile 
din ţară, în primul weekend din luna 
octombrie, după recoltarea struguri-
lor. Festivalul celebrează tradiţiile bo-
gate ale vinificaţiei în Moldova, care 
datează din secolul al XV-lea. Scopul 
manifestării constă în promovarea şi 
consolidarea imaginii ţării noastre ca 
un important stat vitivinicol, asigu-
rarea suportului pentru dezvoltarea 
sectorului, cunoaşterea produselor 
vinicole, facilitarea procesului de in-
cludere a Moldovei pe traseele inter-
naţionale turistice ale vinului, atrage-
rea investitorilor şi turiştilor, sporirea 

consumului intern de băuturi de înaltă 
calitate, familiarizarea cu obiceiurile, 
cultura şi tradiţiile populare.

Peste 2% din podgoriile de viţă-de-
vie din lume sunt situate pe meleagu-
rile Moldovei. Republica Moldova se 
află printre primele 20 de ţări produ-
cătoare de vinuri, fiind şi al 13-lea 
exportator din întreaga lume. Indus-
tria vitivinicolă reprezintă una dintre 
ramurile-cheie ale economiei ţării 
noastre, care asigură de-a lungul ani-
lor o pondere în PIB de cca 2 la sută 
şi un venit de cca 9% din cifra totală 
a exporturilor. În anul 2019, sectorul 
a exportat mărfuri în valoare de peste 
200 milioane de euro. Vinurile mol-
doveneşti sunt importate de peste 70 
de ţări din diferite colţuri ale lumii.
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În spaţiul public nu au ajuns 
careva lămuriri scoase din plicul 
FMI, însă cert e că, pe lângă com-
plexitatea pe care o arată procesul 
de pregătire a noului acord, trebuie 
de luat în vedere şi contextul în 
care se produc toate lucrurile din 
jurul nostru. Unele voci conside-
ră că alegerile pe care le avem în 
faţă ar putea dicta reţinerea de că-
tre FMI a formulării unei decizii. 
Da, există o asemenea practică, dar 
este mai mult decât sigur că ziua de 
unu noiembrie nu poate influenţa 
deciziile în aşa fel încât cuvântul 
“da” să se transforme în “nu”.

Expertul Viorel Chivriga spunea 
într-un scurt interviu de dată recen-
tă că “este complicat de făcut unele 
previziuni, dar cel mai probabil că 
nu vor fi întreprinse acţiuni privind 
semnarea unui memorandum până 
la alegeri.

“Este complicat de a veni cu une-
le previziuni. Evident că partenerii 
noştri de dezvoltare urmăresc toate 
evenimentele de pe arena politică 
din ţară, ceea ce este o practică 
destul de bună. Însă este greu de 
prevăzut dacă vor fi sau nu între-
prinse acţiuni privind semnarea 
unui memorandum cu Moldova 
până la alegeri”, a subliniat exper-
tul economic.

De menţionat este că valoarea 
viitorului program de cooperare 
între Moldova şi FMI se ridică la 
558 de milioane de dolari şi va fi 
implementat pe o perioadă de 3 
ani. Asistenţa financiară va fi uti-
lizată pentru relansarea economiei 
şi depăşirea consecinţelor pande-
miei. În acelaşi timp, FMI a pus 
condiţii guvernului de micşorare a 
deficitului bugetar, elemente care 
deja au fost supuse aprobării în le-
gislativ.

Dar cifrele cu care se operează 
nu constituie singura caracteris-
tică distinctă a noului acord ajuns 
în mapele Bordului FMI. Instituţia 
şi-a dorit întotdeauna să aibă de 
cealaltă parte a mesei discuţiilor 
un partener care stăpâneşte cu grijă 
procesele democratice din societa-
te, însă a operat aproape în exclusi-
vitate cu condiţionalităţi/recoman-
dări de natură economică.

Expertul Roman Chircă spune că 
printre condiţionalităţile de ordin 
financiar-bancar s-ar putea regăsi, 
în premieră, şi două condiţii legate 
de respectarea drepturilor omului 
şi reforma justiţiei.

„Urmează să aflăm mai clar care 
sunt condiţionalităţile care vor fi 
parte a Memorandumului cu FMI. 
Cunoaştem care este aria de discu-
ţii, multe din condiţionalităţi sunt 
acceptabile şi necesare, dar sunt şi 
condiţii care nu au existat niciodată 
în istoria relaţiilor dintre Moldova 
şi FMI, cum ar fi cele legate de 
drepturile omului şi reforma justi-
ţiei, chiar dacă FMI este o instituţie 
care se asigură de stabilitatea ma-
croeconomică şi financiară a unui 
stat”, a precizat Roman Chircă.

Expertul consideră că “introdu-
cerea de către FMI a acestor două 
condiţionalităţi este o formă de a 
plasa Moldova pe o anumită orbită 
geopolitică, iar o ţară cu o pondere 
mare de îndatorare este mai des-
chisă spre cooperare cu instituţii 
financiare internaţionale”.

Desigur, opiniile experţilor tre-
buie abordate cu toată considera-
ţiunea, însă contează incompara-
bil de mult informaţiile pe care le 
putem culege din declaraţiile par-
ticipanţilor direcţi la discuţiile cu 
Fondul Monetar.

Premierul Ion Chicu susţine că 
noul program de cooperare cu Fondul 
Monetar Internaţional este „cel mai 
mare şi mai ambiţios” semnat vreo-
dată dintre FMI şi Republica Mol-
dova, după componenta financiară 
şi spectrul de reforme inclus. Şeful 
executivului spunea acum o lună că 
Moldova trebuie să aibă soluţii gata 
pentru problemele pe care le gene-
rează actualele realităţi economice, 
realităţi care pot fi exprimate în doar 
câteva cifre: conform prognozelor 
FMI, PIB-ul real al R. Moldova se va 
reduce cu 4,5% în 2020, cu o reveni-
re în 2021 în proporţie de 4%. Infla-
ţia va rămâne în limitele intervalului 
ţintit de BNM, în jur de 5%.

Aşa cum am spus, volumul asis-
tenţei este nemaiîntâlnit de mare 
pentru R. Moldova, iar banii vor fi 
distribuiţi conform unui raport deja 
clar: 80 la sută dintre cele 558 de mi-

lioane de dolari vor fi orientate spre 
suportul bugetar şi o mică sumă va 
merge pentru completarea rezerve-
lor valutare ale BNM. Cât priveşte 
repartizarea pe domenii, acestea 
reprezintă pilonii de importanţă in-
discutabilă pentru R. Moldova. Este 
vorba despre guvernanţa bugetar-
fiscală (reforme pentru consolidarea 
mobilizării veniturilor, pentru îm-
bunătăţirea transparenţei bugetare, 
reforme care vor îmbunătăţi creş-
terea economică). Alt capitol este 
guvernanţa în sectorul financiar 
– continuarea consolidării indepen-
denţei BNM, a sectorului financiar 
nebancar – reforme pentru asigura-
rea reglementării eficiente. O ultimă 
dovadă a unui comportament adec-
vat negocierilor a fost adoptarea în-
tr-o ultimă şedinţă a Parlamentului 
a modificărilor prin care sectorul 
non-bancar intră în zona de lucru a 
Băncii Naţionale a Moldovei.

Reprezentanţii FMI au pur-
tat discuţii la cel mai înalt nivel 
la Chişinău. După discuţiile pe 
care le-a avut cu şeful misiunii de 
monitorizare a FMI în Moldova, 
Ruben Atoyan, şi reprezentantul 
permanent al FMI în ţara noastră, 
Volodymyr Tulin, preşedintele ţă-
rii a punctat subiectele despre care 
s-a vorbit: “despre cele mai impor-
tante probleme social-economice 
din ţara noastră, finalizarea refor-
mei sectorului financiar şi bancar, 
menţinerea statutului independent 
al Băncii Naţionale a Moldovei, 
politica bugetar-fiscală, politica 
energetică, combaterea corupţiei şi 
consolidarea statului de drept”.

Alte dovezi prin care se certifică 
seriozitatea cu care s-a abordat ne-
gocierea şi încheierea acestui acord 
se regăsesc în explicaţiile ministru-
lui Finanţelor, Sergiu Puşcuţă.

“Pentru ca acest acord să fie 
aprobat de Bord, R. Moldova tre-
buia să execute şase acţiuni preli-
minare. O bună parte din cele şase 
condiţii au fost executate. Cea mai 
critică era executarea bugetului, 
care în luna septembrie a fost vo-
tată de Parlament. Aceste acţiuni 
sunt în derulare, se execută de că-
tre partea moldovenească şi spe-
răm că, atunci când vor fi executa-
te, Bordul de directori va examina 
cazul R. Moldova atunci când se va 
convoca”, a menţionat Puşcuţă.

Aceeaşi sursă mai spune că 
“acum este perioada Adunărilor 
anuale ale FMI şi ei nu examinează 
proiecte de acest gen. Cred că su-
biectul ce ţine de R. Moldova va fi 
examinat atunci când se vor finali-
za aceste adunări”.

Constantin Olteanu

Relaţia Republicii Moldova 
cu FMI se exprimă în cifre 
tot mai mari

Majoritatea referinţelor făcute în cadrul noului memorandum cu 
Fondul Monetar Internaţional (FMI) indicau mai mult sau mai 
puţin categoric că documentul va fi semnat în luna septembrie 
curent. Ultima şedinţă a Bordului a avut loc pe data de 30 
septembrie, însă examinarea acordului nu s-a regăsit în agenda 
şedinţei respective. Este în totalitate greşit ca neincluderea în 
agendă să fie calificată drept răspuns negativ la demersurile 
Chişinăului, însă, cu toate acestea, există şi unele voci care 
insistă anume pe asemenea formulări.

Decizii ale Consiliului de Administraţie 
al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei ordinare publice din 6 octombrie 2020, 
Consiliul de Administraţie al Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare, potrivit competenţelor conferite de legea-cadru,  
a aprobat decizii aferente pieţei financiare non-bancare,  
mai cu seamă:
I. Autorizare
• Avizarea înregistrării de stat a modificărilor operate în documentele de 

constituire şi în datele înscrise în Registrul de stat al persoanelor juridice 
ale Companiei “INTACT ASIGURĂRI GENERALE” SA privind majorarea ca-
pitalului social prin emisie suplimentară de acţiuni ordinare nominative. De 
asemenea, se înregistrează în Registrul emitenţilor de valori mobiliare darea 
de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de valori mobiliare ale 
Companiei “INTACT ASIGURĂRI GENERALE” SA şi de acţiuni ordinare no-
minative;
• Eliberarea acceptului prealabil pentru investirea a mai mult de 15% din ca-

pitalul propriu al Companiei “INTACT ASIGURĂRI GENERALE” SA prin ma-
jorarea capitalul social al “Alpha Leasing” SA de la 3 500 000 lei la 5 100 000 
lei (cu 1 600 000 lei);
• Exprimarea acordului pentru desemnarea dnei Lina Şişcanu în calitate de 

persoană cu funcţie de răspundere – actuar al Companiei “INTACT ASIGU-
RĂRI GENERALE”;
• Înscrierea în Registrul emitenţilor de valori mobiliare privind radierea valo-

rilor mobiliare emise anterior de SA “DEPOZITARUL NAŢIONAL de VALORI 
MOBILIARE” în număr de 1380 acţiuni ordinare nominative, urmare a lichidă-
rii şi radierii acesteia din Registrul de stat al persoanelor juridice;
• Aprobarea prospectului ofertei de preluare benevolă, iniţiată de ofertantul 

Colodeev Alexei, obiectul căreia îl constituie procurarea a 1537 acţiuni ordi-
nare nominative emise de SA “VICTORIA-ŢUM”, la preţul de 44,43 lei per 
acţiune;
• Avizarea înregistrării de stat a modificărilor şi completărilor operate în 

statutul AEÎ “ECONOMCREDIT” (aprobate de adunarea generală repetată a 
membrilor ţinută prin corespondenţă în data de 14.07.2020);
• Avizarea înregistrării de stat a statutului AEÎ “MICROÎMPRUMUT” în re-

dacţie nouă (aprobat de adunarea generală repetată a membrilor ţinută prin 
corespondenţă în data de 31.07.2020);
• Înregistrarea în Registrul organizaţiilor de creditare nebancară autorizate 

a entităţii “CREDIT CORE” SRL şi avizarea înregistrării de stat privind consti-
tuirea OCN “MEDINVEST CREDIT” SRL (aprobată la adunarea generală a 
asociaţilor din 11.08.2020);
• Suspendarea activităţii de creditare nebancară a OCN “UNION INVEST-

MENT PARTNERS” SRL pe un termen de 3 ani, conform deciziei asociatului 
unic al organizaţiei de creditare nebancară din data de 24.07.2020.
II. Supraveghere
• Anularea suspendării operaţiunilor bancare la conturile curente şi de de-

pozit ale “AUTOBIN-GRUP” SRL, aplicată prin Ordonanţa CNPF nr. 15/4-O 
din 15.04.2019;
• Anularea suspendării operaţiunilor bancare la conturile curente şi de de-

pozit ale AEÎ “RECEA-FIN”, aplicată prin Ordonanţa CNPF nr. 42/7-O din 
02.09.2020.

Serviciul de presă al CNPF

Datoria externă totală a Moldovei,  
în prima jumătate a anului 2020  
a crescut cu 369,3 mil. dolari
Datoria externă totală a Moldovei, în prima jumătate a anului 2020 a 
crescut cu 369,3 mil. dolari, şi constituia 7 mlrd. 785.38 mil. de dolari la 
sfârşitul lunii iunie. În acelaşi timp, în raport cu produsul intern brut al 
ţării, aceasta a crescut, în aceeaşi perioadă, cu 4,1 puncte procentuale 

– până la 66,1% din PIB.
Astfel de date preliminare privind datoria totală a ţării au fost publicate de 

Banca Naţională în Balanţa de plăţi pentru ianuarie-iunie 2020, menţionând 
că, conform datelor actualizate, datoria totală a ţării la sfârşitul anului 2019 
era de 7 mlrd. 416 mil. de dolari.
Potrivit BNM, datoria publică şi datoria garantată de guvernul ţării în prima 

jumătate a anului 2020 a crescut cu 227,83 mil. USD – de la 1 mlrd. 919,15 
mil. (la sfârşitul anului 2019) la 2 mlrd. 147 mil. dolari (la sfârşitul primei 
jumătăţi a anului 2020), reprezentând 27,6% din totalul datoriei. În acelaşi 
timp, datoria negarantată a sectorului privat a crescut în aceeaşi perioadă cu 
142,47 mil. dolari (+2,6%) – de la 5 mlrd. 497 mil. USD la 5 mlrd. 639 mil. USD 
şi a constituit 72,4% din suma totală a datoriei.
În structura datoriei externe totale a Moldovei pe sectoare, la sfârşitul primei 

jumătăţi a anului 2020, cea mai mare pondere a datoriilor a revenit societăţi-
lor nefinanciare – 41,1% din total. Urmează împrumuturile interprofesionale 
cu o cotă de 23,8%, sectorul administraţiei publice – 25,1%, organizaţiile de 
depozitare – 3,9%, alte instituţii financiare – 3,5%, Banca Naţională – 2,1%, 
gospodării – 0,5%.
Creşterea globală a datoriei externe a Moldovei în prima jumătate a anului 

2020 s-a datorat unei creşteri a datoriei la secţiunea „Alte sectoare” – cu 
6,3% – de la 3 mlrd. 307 mil. USD la 3 mlrd. 517 mil. USD, creşterii datoriei 
sectorului guvernamental cu 13,7% – de la 1 mlrd. 718 mil. USD la 1 mlrd. 
953 mil. USD.
În acelaşi timp, datoria Băncii Naţionale la împrumuturile FMI a scăzut cu 

11,1% – de la 180,51 milioane dolari la 160,5 milioane dolari, datoria băncilor 
comerciale a scăzut cu 1,5% – de la 306,97 mil. USD la 302,36 mil. USD, iar 
datoria externă din secţiunea „Investiţii directe: împrumuturi interprofesionale” 
a scăzut cu 2,7% – de la 1 mlrd. 903 mil. USD la 1 mlrd. 851 mil. USD.

InfoMarket
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Telefonul de încredere
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de către participanţii profesionişti la piaţa valorilor mobiliare, la piaţa asigurărilor 
şi sectorul plasamente colective şi microfinanţare. Examinarea mesajelor şi lua-
rea măsurilor, în conformitate cu Legislaţia Republicii Moldova, sunt garantate.
Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Elaborarea proiectului 
Politicii fiscale şi vamale 
pentru 2021 este cel mai greu 
exerciţiu din ultimii ani pe 
care îl are în faţă Ministerul 
Finanţelor.

Şi asta pentru că pandemia a 
schimbat datele problemei. Este al-
tul devizul de venituri şi cheltuieli, 
decât cel pe care Ministerul înce-
puse să-l elaboreze încă la începu-
tul anului 2020. Sunt alte obiecti-
vele. Dar şi condiţiile economice, 
situaţia financiară.

În pofida condiţiilor vitrege, 
determinate de criza sanitară, ce 
a dus la stoparea multor activităţi, 
reluarea cu precauţie a acestora, 
proiectul Politicii fiscale şi va-
male pentru 2021 prinde contur. 
Chiar săptămâna trecută Minis-
terul Finanţelor a prezentat prin-
cipalele măsuri de politică fis-
cală şi vamală pentru anul 2021, 
în cadrul unei şedinţe online cu 
participarea reprezentanţilor Aso-
ciaţiei Business-ului European, 
Asociaţiei Investitorilor Străini 
şi Camerei de Comerţ Americane 
din Moldova.

„Ministerul Finanţelor a elabo-
rat anumite repere pentru politica 
fiscală şi vamală pentru anul 2021 
şi suntem la etapa definitivării 
acestor măsuri. Pentru noi sunt im-
portante opiniile şi recomandările 
Dvs., pentru ca documentul final 
să fie unul consolidat şi să reflecte 
cât mai bine situaţia actuală”, a de-
clarat ministrul Finanţelor, Sergiu 
Puşcuţa.

Care este obiectivul măsurilor 
de politică fiscală şi vamală pentru 
anul viitor?

Prioritatea numărul unu este sus-
ţinerea mediului de afaceri, con-
solidarea veniturilor bugetare în 
vederea finanţării cheltuielilor pu-
blice, precum şi promovarea unei 
legislaţii fiscale şi vamale favora-
bile dezvoltării economice.

Cu ce noutăţi vine proiectul ce 
stabileşte regulile de joc pentru oa-
menii de afaceri, dar şi populaţie?

Rămâne să vedem care va fi do-
cumentul final, însă şi la această 
etapă Ministerul vine cu mai multe 
propuneri şi anume:

– introducerea unui regim nou de 
aplicare a TVA în sectorul agricol,

– stabilirea cotelor accizelor pen-
tru anii 2021-2023,

– includerea taxei rutiere în cota 
accizei privind produsele petro
liere,

– revizuirea regimului fiscal 
şi al asigurărilor sociale ale libe-
rilor profesionişti din domeniul 
justiţiei,

– implementarea unui meca-
nism de subvenţionare a compa-
niilor de colectare şi reciclare a 
ambalajului.

Multe dintre măsurile prezentate 
în cadrul şedinţei erau aşteptate şi 
susţinute de mediul de afaceri, este 
opinia oamenilor de afaceri care 
au participat la discuţii. Evident că 
pe parcurs vor fi şi alte propuneri, 
care vor fi dictate inclusiv de evo-
luţia pandemiei, care mai lasă loc 
pentru multe incertitudini.

Conceptul politicii bugetar-fisca-
le, în special partea ce ţine de stabi-
lirea accizelor pentru următorii trei 
ani a fost prezentat în cadrul confe-
rinţei e-TAXON`20. Secretarul de 
stat al Ministerului Finanţelor, Do-
rel Noroc, a anunţat că proiectul va 
fi prezentat pentru discuţii publice 
în curând. Proiectul prevede, însă, 
creşterea accizelor pentru produse-
le petroliere cu 9-10 la sută, pentru 
produsele de tutun cu aproximativ 
15 la sută şi pentru alcool – cu 5 la 
sută. Aceste schimbări se încadrea-
ză în logica modificărilor operate 
anual la elaborarea şi aprobarea 
Politicii fiscale şi vamale.

Totodată, deja de mai mulţi ani 
accizele la produsele de tutun sunt 
ajustate treptat la accizele stabilite 
în Uniunea Europeană. Este şi un 
angajament mai vechi al Guver-
nului, pe care îl respectă. Asta în-
seamnă că Republica Moldova ar 
urma să atingă cota accizelor de 90 
de euro pentru o mie de ţigări până 
în 2025, de la 35 de euro pentru 
1000 de ţigarete, cât este în prezent. 
Aceasta în condiţii normale, de „li-
nişte” şi previzibilitate în econo-
mie. Criza economică, generată de 
cea sanitară, face dificilă onorarea 
acestui angajament. “Avem argu-
mente suficiente pentru a solicita 
colegilor din Uniunea Europeană 
să extindă termenul de armonizare 
a taxelor”, a spus Dorel Noroc.

În opinia expertului economic 
al Institutului Oxford, Andy Lo-
gan, majorarea excesivă a accizelor 
la produsele de tutun va provoca 
creşterea cazurilor de contrabandă 
transfrontalieră.

O noutate bună pentru miile de 
conducători auto este iniţiativa de 
a include taxa de drum în preţul 
accizei la carburanţi. Taxa rutieră 
ar putea fi eliminată, însă inclusă 
în preţul accizei pentru stabilirea 

preţului la carburanţi. O prevedere 
în acest sens se conţine în proiectul 
politicii fiscale pentru anul 2021, 
elaborat de Ministerul Finanţelor. 
„Am inclus printre propuneri şi eli-
minarea taxei rutiere, cu includerea 
părţii financiare în acciză, astfel să 
diminuăm serios povara adminis-
trativă, dar şi să asigurăm o echita-
te. Plăteşti pentru folosirea drumu-
rilor atât cât realmente foloseşti”, a 
explicat prim-ministrul Ion Chicu.

De asemenea, taxa pe valoa-
re adăugată ar putea fi mai mică 
pentru fertilizanţi, îngrăşăminte şi 
alte elemente pentru agricultură. 
„Includem pentru anul viitor dimi-
nuarea taxei pentru valoare adău-
gată (TVA) pentru fertilizanţi, în-
grăşăminte şi alte elemente pentru 
agricultură şi vom avea o cotă de 
12% atât pentru produse agricole 
primare, cât şi pentru fertilizanţi 
şi materiale agricole. Credem că 
acesta e un pas pentru echilibrarea 
cotelor TVA”, a menţionat şeful 
guvernului.

Vor exista şi alte prevederi. Ca, 
de exemplu, la capitolul impozitul 
pe venit. În anii precedenţi, ma-
jorarea mărimii tranşelor de venit 
impozabile, precum şi a mărimii 
scutirii anuale personale, scutirii 
anuale personale majore şi scutirii 
anuale pentru persoanele întreţinu-
te era ajustată la rata inflaţiei din 
ultimii trei ani. Va fi la fel şi în anul 
2021?

La mijlocul lunii februarie, 
când era pornit procesul de elabo-
rare a Politicii fiscale şi vamale, 
într-o şedinţă a Grupului de lucru 
responsabil de cadrul macroeco-
nomic, politică fiscală şi cadrul 
resurselor se menţiona că „priori-
tăţile politicii fiscale pentru anul 
viitor sunt simplificarea adminis-
trării fiscale, reducerea costurilor 
de raportare şi achitare a impozi-
telor şi taxelor, standardizarea re-
gimurilor fiscale, precum şi asigu-
rarea previzibilităţii în aplicarea 
impozitelor şi taxelor”.

Aceste priorităţi, probabil, rămân 
în vigoare, însă o scădere econo-
mică, mai dură decât ne aşteptam 
şi pe fondul acesteia – reducerea 
veniturilor, dar şi a intrărilor de fi-
nanţări externe, ar impune şi unele 
politici adecvate acestei situaţii. 
Ceea ce va rămâne neschimbat va 
fi stimularea unei reporniri mai ra-
pide a economiei, de dezvoltare a 
acesteia, a susţinerii producătorilor 
şi populaţiei.

Vlad Bercu

Politica fiscală şi vamală 
pentru 2021.
Proiectul, pe ultima sută de metri

Asociaţia Investitorilor Străini  
doreşte să îmbunătăţească climatul 
investiţional din Moldova şi să atragă  
mai mulţi investitori în ţară
Doar 20 de membri ai acestei asociaţii au investit peste 1,2 
miliarde de dolari în economia ţării noastre. Potrivit Serviciului 
de presă al guvernului, în cadrul unei reuniuni s-au analizat 
şi propunerile părţilor care vizează îmbunătăţirea climatului 
investiţional din Moldova. După cum a remarcat premierul, 
guvernul a predat proiectul de politică fiscală pentru 2021 
reprezentanţilor afacerilor, inclusiv membrilor FIA, care 
sunt cele mai mari companii în ceea ce priveşte vânzările şi 
contribuţiile la bugetul de stat.
„Am dat asigurări investitorilor că actualul guvern se conduce după princi-

piul “un mediu favorabil pentru dezvoltarea afacerilor înseamnă contribuţii 
bugetare mai mari”. Reducerea impozitelor şi a presiunii administrative asu-
pra afacerilor ne permite să acumulăm mai multe resurse financiare, de care 
avem nevoie acum, astfel încât problemele să poată fi rezolvate prin dialog şi 
prin eforturi comune ale guvernului şi mediului de afaceri. Scopul nostru este 
să oferim investitorilor un mediu de dezvoltare echitabil şi confortabil”, a mai 
adăugat premierul.
Preşedintele FIA, Alexander Koss, şi-a exprimat satisfacţia privind coopera-

rea cu autorităţile centrale, subliniind că problemele şi dificultăţile întâmpinate 
de mediul de afaceri au fost luate în considerare de actualul guvern.
„Asociaţia Investitorilor Străini este apolitică şi dorim să îmbunătăţim cli-

matul investiţional din Moldova, să atragem mai mulţi investitori şi să oferim 
mai multe locuri de muncă. Avem o mare responsabilitate socială şi trecem 
o perioadă destul de dificilă, atât pentru Moldova, cât şi pentru ţările lumii, 
prin urmare apreciem eforturile guvernului de a rezolva dificultăţile cu care ne 
confruntăm cu toţii”, a subliniat Alexander Koss.
Guvernul ţării organizează numeroase şedinţe şi consultări cu agenţi eco-

nomici din diferite domenii pentru a conveni în comun asupra propunerilor 
pentru proiectul de politică fiscală pentru anul viitor.

Camera de Comerţ şi Industrie din Moldova  
şi compania de investiţii International 
Business Company Welcome.md au semnat  
un acord de cooperare
Potrivit companiei de investiţii, cooperarea va consolida 
parteneriatul în domeniul economic, comercial şi de investiţii. 
Cooperarea va avea ca scop creşterea eficienţei rezolvării 
problemelor în susţinerea antreprenoriatului, dezvoltarea 
legăturilor comerciale, economice, ştiinţifice şi tehnice, 
îmbunătăţirea climatului de afaceri, promovarea de noi proiecte 
şi atragerea de investiţii în economia ţării noastre.
În special, părţile intenţionează să sprijine antreprenorii prin organizarea 

unor întâlniri ale reprezentanţilor guvernului cu oameni de afaceri din diferite 
ţări. În plus, Camera de Comerţ şi Industrie şi International Business Com-
pany Welcome.md intenţionează să ofere antreprenorilor asistenţă organiza-
ţională, de consultanţă, tehnică şi logistică.
Trebuie remarcat faptul că International Business Company Welcome.md 

a fost înfiinţată în 2006 cu scopul de a oferi un set de măsuri care vizează 
atragerea investiţiilor străine şi finanţarea proiectelor de investiţii în Moldova. 
Principiul de funcţionare a companiei este o abordare integrată a afacerii, 
integrarea diferitelor domenii de activitate, oferind clienţilor şi partenerilor 
servicii de cea mai înaltă calitate.

InfoMarket
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Investiţiile directe în economia 
naţională au înregistrat, pe 
parcursul trimestrului II 2020, 
ieşiri nete de capital în valoare 
de 19,43 mil. USD, din care 
investiţiile în capital social au 
reprezentat intrări nete de 8,99 
mil. USD (intrări – 19,18 mil. 
USD, ieşiri de capital – 10,19 
mil. USD). Venitul reinvestit a 
înregistrat o valoare negativă 
de 3,33 mil. USD, determinată 
de pierderile nete înregistrate 
de alte sectoare – 10,00 mil. 
USD, arată datele Băncii 
Naţionale a Moldovei.

Efectul acestei scăderi a fost par-
ţial compensat de reinvestirile din 
sectorul bancar care au totalizat 6,67 
mil. USD. La alt capital intrările de 
23,86 mil. USD înregistrate de alte 
sectoare reprezintă trageri de îm-
prumuturi de la investitorii străini 
direcţi în sumă de 17,20 mil. USD şi 
rambursări în sumă de 6,66 mil. USD 
ale împrumuturilor acordate anterior 
de firmele-fiice rezidente investitori-
lor străini (conform orarului). Ieşirile 
de alt capital în sumă totală de 48,95 
mil. USD au rezultat din: rambursări-
le, conform orarului, de împrumuturi 
contractate anterior de către agenţii 
economici rezidenţi de la investitori 
străini direcţi în sumă de 42,49 mil. 
USD şi acordarea de împrumuturi in-
vestitorilor străini în valoare de 6,46 
mil. USD.

Investiţiile de portofoliu, 
în picaj

Investiţiile de portofoliu au înre-
gistrat, în trimestrul II 2020, ieşiri 
nete de capital în valoare de 1,05 
mil. USD, determinate de majorarea 
activelor externe ale altor sectoare 
sub formă de participaţii şi acţiuni 
cu 1,23 mil. USD, în timp ce activele 
sectorului bancar au scăzut cu 0,01 
mil. USD. Concomitent, s-au majorat 
şi pasivele externe ale altor sectoare 
sub formă de participaţii şi acţiuni cu 
0,17 mil. USD.

În trimestrul II 2020, la capitolul 
“alte investiţii” (numerar şi depozite, 
împrumuturi, credite comerciale şi 
avansuri, alte active şi pasive) s-au 
înregistrat intrări nete în valoare de 
316,62 mil. USD. Această evoluţie a 
fost determinată de majorarea netă a 
pasivelor cu 340,25 mil. USD (acumu-
larea brută de noi pasive a fost evalu-
ată la 440,00 mil. USD, iar stingerea 
brută a pasivelor – la 99,75 mil. USD). 
Concomitent, activele financiare ex-
terne au crescut cu 23,63 mil. USD 
în valoare netă (achiziţia brută de noi 
active financiare externe a constituit 
111,97 mil. USD, iar diminuarea bru-
tă a activelor achiziţionate anterior – 
88,34 mil. USD).

Creşterea netă a activelor finan-
ciare la articolul alte investiţii, înre-
gistrată pe parcursul trimestrului II 
2020, a reflectat, în principal, majo-
rarea activelor sub formă de numerar 
şi depozite în sumă netă de 19,46 mil. 
USD (activele băncilor licenţiate au 
crescut cu 101,66 mil. USD, iar cele 
ale societăţilor nefinanciare, gos-
podăriilor populaţiei şi instituţiilor 
fără scop lucrativ au scăzut cu 82,20 
mil. USD). De asemenea, la spori-
rea activelor au contribuit creditele 
comerciale şi avansurile acordate de 
rezidenţi nerezidenţilor în sumă netă 
de 7,53 mil. USD.

Majorarea netă a pasivelor finan-
ciare la articolul “alte investiţii” a 
fost determinată de creşterea netă a 
angajamentelor sub formă de împru-
muturi cu 327,91 mil. USD, credite 
comerciale şi avansuri primite de re-
zidenţi de la parteneri comerciali ne-
rezidenţi cu 9,08 mil. USD, numerar 
şi depozite cu 4,26 mil. USD. Pasive-
le sub formă de alte angajamente au 
scăzut cu 1,00 mil. USD.

Împrumuturile în cadrul altor in-
vestiţii au înregistrat intrări nete de 
capital în valoare de 331,27 mil. USD 
(activele s-au diminuat în bază netă 
cu 3,36 mil. USD, iar pasivele au 
crescut cu 327,91 mil. USD). Pe par-
cursul trimestrului II 2020, au fost 
valorificate împrumuturi din exterior 
în sumă totală de 426,66 mil. USD, 
dintre care pe termen lung – 421,11 
mil. USD. Rambursările totale au 
constituit 98,75 mil. USD, dintre care 
ale împrumuturilor pe termen lung – 
96,22 mil. USD.

Activele financiare externe ale 
rezidenţilor sub formă de investiţii 
directe au înregistrat o creştere netă 
de 3,67 mil. USD, determinată de 
participaţiile rezidenţilor în capitalul 
întreprinderilor de peste hotare, care 
au crescut cu 3,59 mil. USD, precum 
şi de majorarea cu 0,28 mil. USD a 
datoriilor filialelor din străinătate 
faţă de investitorii direcţi din Repu-
blica Moldova. Totodată, investitorii 
străini direcţi au rambursat 0,20 mil. 
USD din datoriile lor faţă de filialele 
din Republica Moldova.

Pasivele sub formă de investiţii 
directe au înregistrat o diminuare 
netă de 22,89 mil. USD, ce a rezultat 
preponderent din rambursările nete 
ale datoriilor (sub formă de împru-
muturi, credite comerciale şi alte 
datorii) întreprinderilor-fiice rezi-
dente faţă de investitorii lor direcţi 
de peste hotare în sumă de 28,55 
mil. USD, precum şi din pierderile 
nete de 3,33 mil. USD suportate de 
întreprinderile rezidente cu capital 
străin direct pe parcursul trimes-
trului. Concomitent, au fost înregis-
trate intrări de capital sub formă de 
participaţii şi acţiuni în valoare netă 
de 8,99 mil. USD.

Ieşirile de capital  
au depăşit intrările

Stocul activelor sub formă de in-
vestiţii directe a însumat 342,38 mil. 
USD, în creştere cu 3,0 la sută com-
parativ cu 31.12.2019. Activele sub 
formă de investiţii de portofoliu şi 
derivate financiare au înregistrat un 
stoc de 16,44 mil. USD (+8,2 la sută). 
Activele sub formă de alte investiţii 
s-au majorat pe parcursul primei ju-
mătăţi a anului 2020 cu 5,1 la sută, 
constituind 1 978,35 mil. USD. Com-
ponenta de bază a acestora – stocul 
activelor sub formă de numerar şi 
depozite – a constituit 1 214,37 mil. 
USD, majorându-se cu 10,6 la sută 
pe parcursul semestrului I 2020, ca 
rezultat al majorării stocului active-
lor sub formă de numerar şi depozite 
ale băncilor licenţiate cu 141,14 mil. 
USD şi al micşorării mijloacelor fi-
nanciare ce aparţin altor sectoare cu 
24,73 mil. USD.

Situaţia dificilă, dar şi incertitu-
dinea de pe plan extern a făcut ca o 
parte din investitori să-şi scoată ca-
pitalul din R. Moldova. Astfel, este 
pentru prima dată după criza din 
2009 când ieşirile de capital au depă-
şit intrările. Datele Băncii Naţionale 
a Moldovei relevă că în trimestrul 
doi al anului curent, ieşirile de capi-
tal au însumat 62,94. mil. USD com-
parativ cu 40 mil. USD – intrările de 
capital.

Totodată, investiţiile directe peste 
hotare ale rezidenţilor R. Moldova au 
înregistrat, în trimestrul II 2020, ie-
şiri nete de capital în valoare de 3,61 
mil. USD, compuse din participaţii 
la capitalul social al întreprinderilor 
afiliate din străinătate.

Economiştii sunt de părere că in-
vestiţiile în R. Moldova sunt afectate 
de situaţia politică, corupţia şi biro-
craţia, insuficienţa resurselor umane 
calificate, infrastructura pieţei slab 
dezvoltată. Pentru dezvoltarea clima-
tului investiţional în ţară, este nece-
sară perfecţionarea managementului 
administrării organelor centrale şi 
locale pentru a ajuta investitorii, in-
clusiv cei străini, la fiecare etapă a 
procesului investiţional în economia 
naţională.

Sectoarele prioritare ale economi-
ei pentru atragerea capitalului sunt: 
prestarea serviciilor antreprenorilor, 
elaborarea produselor de tehnologii 
informaţionale, dezvoltarea industri-
ei electronice, dezvoltarea industriei 
uşoare, producerea pieselor pentru 
serviciile auto, sectorul agroindustri-
al, turismul, logistica transportului, 
dezvoltarea sectorului întreprinderi-
lor mici şi mijlocii.

Soluţionarea eficientă a acestor 
probleme va permite asigurarea rea-
lizării scopurilor strategice ale dez-
voltării economiei naţionale.

Victor Ursu

Criza a speriat străinii 
care voiau să facă 
afaceri în Moldova

Cifra de afaceri între Moldova şi Uniunea 
Economică Eurasiatică a crescut cu 34,4%
Cifra de afaceri între Moldova şi Uniunea Economică 
Eurasiatică a crescut, din 2016 până în 2019, cu 34,4%, 
ajungând la 1,9 mlrd. de dolari.
Acest lucru a fost anunţat de ministrul pentru integrare şi macroeconomie al 

Comisiei Economice Eurasiatice, Serghei Glaziev, în cadrul Forumului ruso-
moldovenesc de cooperare comercială şi economică.
Potrivit acestuia, livrările către Moldova din ţările Uniunii Economice Eura-

siatice au crescut în aceeaşi perioadă cu 36,5% – până la 1,4 mlrd. de dolari, 
iar exporturile moldoveneşti către ţările UEEA au crescut cu 29% – până la 
481,5 mil. de dolari, a remarcat Serghei Glaziev.
Moldova şi ţările UEEA au o relaţie specială. În 2017, a fost semnat un 

memorandum de cooperare, iar în 2018 Moldova a devenit observator la 
UEEA. Acum, ţările trebuie să se gândească la modul în care să extindă 
cooperarea.
„Economia Moldovei este percepută de obicei ca una agricolă, deşi acest 
lucru nu este în totalitate adevărat. La Chişinău, în perioada sovietică, au 
fost create multe facilităţi de fabricare a instrumentelor. Potenţialul ştiinţific 
şi tehnic este păstrat, există planuri de activare. Am putea identifica anumite 
direcţii, în care să aplicăm eforturi comune pentru a forma industrii moderne 
cu intensitate ştiinţifică”, a spus Serghei Glaziev.
El a menţionat că comerţul reciproc cu produse „simple”, care stă la baza 

cifrei de afaceri comerciale, este aproape de epuizarea capacităţilor sale. 
„Specializarea agricolă a Moldovei nu este un dezavantaj. Toţi suntem foarte 
dependenţi de produsele importate. De exemplu, importăm alimente pentru 
bebeluşi, conserve de legume – aici, evident, există o nişă pentru producţia 
comună. La rândul nostru, furnizăm produse energetice în Moldova. Prelu-
crarea şi utilizarea lor ca materie primă chimică oferă, de asemenea, oportu-
nităţi excelente pentru crearea unor întreprinderi comune destinate exportului 
către Uniunea Europeană”, a subliniat Serghei Glaziev.

Pentru prima dată în istorie,  
SA Moldovagaz a început să pompeze gaze 
naturale pentru depozitare în Ucraina  
de-a lungul coridorului trans-balcanic
Potrivit Serviciului de presă al companiei, este planificat 
transferul zilnic a 1,5-3 mil. de metri cubi de gaze naturale 
pentru stocare în depozite subterane, pentru a fi utilizate 
ulterior în sezonul rece. În total, în lunile octombrie şi noiembrie 
este preconizată pomparea în depozit a aproximativ 100 de 
mil. de metri cubi de gaze. La necesitate, aceste volume vor fi 
furnizate consumatorilor Moldovagaz în perioada decembrie 
2020 – februarie 2021.
Conform datelor Moldovagaz, consumul total de gaze naturale în Moldova 

(cu excepţia Transnistriei) este de aproximativ 1 miliard de metri cubi pe an, 
dintre care peste 80% – în sezonul rece.
Anterior, compania Ukrtransgaz a anunţat că este gata să ajute Moldova să 

importe gaze din UE fără participarea Gazprom şi îi propune, de asemenea, 
să-şi creeze propriile rezerve de gaze în instalaţiile subterane de stocare a 
gazelor din Ucraina. Ukrtransgaz a menţionat că utilizarea capacităţilor siste-
mului ucrainean de transport al gazelor va reduce la minimum riscurile poten-
ţiale asociate cu o posibilă întrerupere a tranzitului de gaze naturale din Rusia 
şi va garanta siguranţa aprovizionării cu gaze a consumatorilor moldoveni.
S-a subliniat faptul că sistemul ucrainean de transport al gazelor asigură 

transportul fiabil al unor volume mari de gaze către Europa la preţuri compe-
titive, iar de mai bine de 3 ani Ucraina îşi îndeplineşte obligaţiile de furnizare 
a gazelor naturale fără participarea Gazprom. Datorită capacităţilor GTS, 
Ucraina importă tot volumul necesar de gaz din ţările UE.
Potrivit companiei, furnizorii moldoveni care utilizează sistemul ucrainean de 

transport al gazelor, pot adopta o abordare similară, care va permite Moldovei 
să importe independent gaz din UE, dacă este necesar. În plus, Ukrtransgaz 
a propus părţii moldoveneşti să-şi creeze propria rezervă de gaz în instalaţiile 
subterane de stocare a gazelor din Ucraina pentru a asigura aprovizionarea 
neîntreruptă a consumatorilor moldoveni în timpul iernii. Capacitatea totală 
la punctele de legătură dintre Moldova şi Ucraina face posibilă transportarea 
până la 15 mil. de metri cubi de gaze pe zi, care acoperă pe deplin nevoile 
consumatorilor din Moldova.

Compania ucraineană „Energoatom”  
a început pentru prima dată să exporte  
în Moldova energie electrică produsă  
de centralele nucleare ucrainene
Despre acest lucru a anunţat Serviciul de presă al companiei, 
menţionând că la 1 octombrie, Energoatom a furnizat pentru 
prima dată energie electrică produsă de centralele nucleare 
ucrainene în ţara noastră şi în octombrie vor fi exportaţi 14,9 
mii MW/h de energie electrică.
Potrivit companiei, Moldova a devenit o direcţie nouă şi promiţătoare pen-

tru exportul de energie electrică. „Acest prim pas va servi la stabilirea unei 
cooperări pe termen lung, care va contribui la furnizarea de energie fiabilă în 
ţările vecine din direcţia sud-vest”.
În acelaşi timp, Energoatom explorează oportunităţi suplimentare pentru ex-

portul propriilor produse în ţările din Europa de Nord şi Ţările Baltice. La 25 sep-
tembrie 2020, Energoatom-Trading a vândut 14,9 mii MW/h de energie electri-
că la Bursa de Energie din Ucraina la un preţ mediu ponderat de 1017 hrivne 
pentru 1 MW/h, fără TVA. Conform contractului, această energie electrică este 
destinată vânzării şi/sau livrării în afara Ucrainei. În acelaşi timp, cumpărătorul 
trebuie să ofere în mod independent accesul la secţiunile interstatale.

InfoMarket
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Data
tranzac iei

Codul ISIN Denumirea emitentului
Valori

mobiliare
Pre ul Volumul

Valoarea
nominal

Emisia
% din
emisie

Tipul tranzac iei

28.09.2020 MD14OMBI1004 SA "COMBINATUL AUTO nr.5" 1511 60,66 91657,26 76 112108 1,35 Cumparare vinzare
28.09.2020 MD14OSTE1002 SA "INTREPRINDEREA PISCICOLA "COSTESTI" 2250 38 85500 10 232165 0,97 Cumparare vinzare
29.09.2020 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 3 3000 9000 200 1037634 0 Cumparare vinzare
02.10.2020 MD14OMBI1004 SA "COMBINATUL AUTO nr.5" 971 60,66 58900,86 76 112108 0,87 Cumparare vinzare

Statistica tranzac iilor înregistrate pe pia a reglementat în perioada 28.09.2020 02.10.2020

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA TIREX-PETROL MD14TIRP1008 6 31 7 712 46 272,00 0,04
2 SA AGRO-FORTUS MD14AGFO1006 10 4 1 000 5 000,00 0,30
3 SA TIREX-PETROL MD14TIRP1008 6 25 7 090 42 540,00 0,04
4 SA UNIC-SEM MD14UNEM1006 10 1 4 076 2 038,00 2,63
5 SA UNIC-SEM MD24UNEM1004 10 1 965 482,50 5,61
6 SA TIREX-PETROL MD14TIRP1008 6 31 11 812 70 872,00 0,06
7 SA EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY MD14VEST1003 25 1 19 475,00 0,00
8 SA Zidcalten MD14ZITE1001 10 5 853 4 265,00 0,36
9 SA AGROPROD MD14PROD1008 1 6 197 162 98 581,00 4,64

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA MEGARON MD14MEGA1009 1 1 8418 8418,00 4,79
2 SA MIDGARD TERRA MD14MITE1006 38 1 96 3648,00 0,02
3 SA LAFARGE CIMENT MD14CEMT1002 30 1 15 450,00 0,00
4 SA ZUBREŞTI MD14ZUBR1000 1 1 1152 1152,00 0,19

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA COTITEB-GRUP MD14TIPU1003 10 1 329 3290,00 1,62
2 SA NEPTUN-M MD14PTUN1006 10 1 6 60,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA MEGARON MD14MEGA1009 1 1 8418 8418,00 4,79
2 SA UTLAPCAR MD14UTLA1005 10 1 27804 278040,00 9,00

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF pentru data de 28.09.2020 - 02.10.2020

Tipul tranzac iei: Vânzare - cump rare

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sunt rude sau afini de gradul III ori mai mare sau între persoane care nu sînt 
rude

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la  gradul II inclusiv

Nr. 
d/o

 Denumirea 
emitentului ISIN

Num rul 
valorilor 

mobiliare în 
pachet, 
unit i

Pre ul 
pentru o 

unitate, lei

Valoarea total  
a pachetului, lei

Pondere din 
volumul 

emisiei,%

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 
mobiliare, 

lei

Data 
depunerii 

cererii

Data începerii 
licita iei

Termenul de 
valabilitate al 

cererii

1 SA	"MOLDASIG" MD14MOSI1005 61200 296,75	 18	161	100,00	 10,2000 100,00	 31.07.2020 01.10.2020 14.10.2020

2 BC"ENERGBANk"SA MD14ENER1001 199519 222,80	 44	452	833,20	 9,9760 50,00	 18.09.2020 07.12.2020 18.12.2020

3 BC"ENERGBANk"SA MD14ENER1001 6307 222,80	 1	405	199,60	 0,3154 50,00	 22.09.2020 05.10.2020 16.10.2020
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6 anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентов

În atenţia acţionarilor 
S.A. “Investcom”

Va aducem la cunoştinţa, că în con-
formitate cu hotărârea Consiliului 

Societăţii, Organul Executiv convoacă 
pe data de 07.11.2020, la ora 13.00 
pe adresa: mun. Chisinău, str. Petri-

cani, 19/2, et. 1 în blocul administrativ, 
desfăşurare adunării generale extraor-
dinare a acţionarilor S.A. “Investcom”, 
cu prezenta acţionarilor. Înregistrarea 
acţionarilor la adunare va avea loc in 

ziua petrecerii acesteia de la ora 12.30.

Ordinea de zi:
1. 	 Darea de seama a organuluii executiv pri-

vind activitatea societatii pentru perioada 
anilor 2018-2019 si aprobarea raportului 
financiar al Societatii;

2. 	 Alegerea organului executiv, membrilor 
consiliului, comisiei de cenzori a Societăţii 
şi stabilirea cuantumului remunerării lor;

3. 	 Cu privire la reorganizarea societatii;
4. 	 Cu privire la autentificarea semnăturilor în 

procesul-verbal al adunării generale extra-
ordinare a acţionarilor.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare va fi întocmită la data de 24.09.20. 
Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 

ordinei de zi pe adresa: mun. Chişinău, str. Pe-
tricani 19/2 et. 1, cab. 1 începând cu data de 
28.10.20, adresându-se în zilele de lucru între 
orele: 13.00-14.00 sau la tel. /022/-29-66-00.
Acţionarii vor avea asupra lor buletinul de 

identitate, iar reprezentanţii acţionarului pro-
cura perfectată în conformitate cu legislaţia în 
vigoare.

Organul Executiv S.A. „INVESTCOM”

BERD şi-a modificat 
prognoza pentru recesiunea 
economiei moldoveneşti 
pentru anul 2020 şi 
prognozează o scădere a PIB-
ului cu 5,5%, comparativ cu 
prognoza anterioară, care 
constituia 4%
Acest lucru este afirmat în noua 
prezentare, din luna Septembrie, a 
perspectivelor economice regionale 
din regiunile BERD, unde se stipulează 
că experţii Băncii Europene pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare prezic 
o scădere a PIB-ului Moldovei la 
5,5% până la sfârşitul anului 2020, 
iar în 2021 se aşteaptă ca economia 
moldovenească să crească cu 3,5%.
În acelaşi timp, atât pentru acest an, cât şi 

pentru anul viitor, analiştii BERD şi-au redus 
previziunile anterioare din Mai pentru dinamica 
PIB-ului Moldovei cu 1,5 puncte procentuale, de 
când publicaţia anterioară a Perspectivelor Eco-
nomice Regionale în Regiunile BERD a declarat 
că previziunile pentru 2020 arătau o cădere a 
PIB-ului Moldovei cu 4%, iar în 2021, o creştere 
economică cu 5%.
În publicaţia din Septembrie, experţii BERD au 

menţionat că criza Covid-19 a avut un impact 
negativ grav asupra economiei deja încetinite a 
Moldovei. Creşterea PIB-ului a încetinit la 0,9% 
faţă de anul anterior în primul trimestru al anului 
2020 din cauza scăderii exporturilor şi a con-
sumului privat, deşi investiţiile în active fixe au 
rămas puternice pe fundalul unei activităţi sem-
nificative în domeniul construcţiei.
Măsurile interne de reducere a Covid-19 au oprit 

activitatea multor companii de prestare a servicii-
lor, iar o scădere accentuată a remitenţelor în Mar-
tie şi Aprilie a afectat venitul disponibil şi cererea 
consumatorilor. Activitatea economică a coborât 
considerabil în ​​ al doilea trimestru din 2020. Ex-
perţii BERD observă că, din luna Mai, remitenţele 
către Moldova din străinătate în favoarea persoa-
nelor fizice s-au recuperat rapid, iar alţi indicatori 
pe termen scurt indică o reluare treptată a activită-
ţii economice interne şi a exporturilor, deşi rămân 
negative teritorial pe o bază anualizată.
Potrivit prognozelor experţilor BERD, în 2020 

PIB-ul Moldovei va scădea cu 5,5%, iar în 2021 
va creşte cu 3,5%, dar riscurile au un dezavan-
taj, reflectând traiectoria incertă a pandemiei în 
următoarele luni. Trebuie remarcat faptul că, 
în perspectivele sale economice regionale din 
Septembrie în regiunile sale, BERD şi-a redus 
perspectivele pentru economiile în curs de dez-
voltare, în care investeşte, pe fundalull incertitu-
dinii continue asupra Coronavirusului.
Prognozele au fost revizuite de BERD după ce 

măsurile de reducere a impactului Coronavirusu-
lui au durat mai mult decât se preconiza anterior. 
După cum a raportat InfoMarket anterior, PIB-ul 
Moldovei în prima jumătate a anului 2020 a fost 
de 88 miliarde 314 milioane lei şi a scăzut cu 
7,2% faţă de aceeaşi perioadă din 2019.
În acelaşi timp, PIB-ul din al doilea trimestru al 

anului 2020 a fost de 44 miliarde 629 milioane lei 
şi a scăzut în comparaţie cu aceeaşi perioadă a 
anului trecut cu 14%.
Comparativ cu primul trimestru al anului 2020, 

PIB-ul din al doilea trimestru al acestui an a scă-
zut cu 7% ajustat sezonier. Conform noii previzi-
uni a guvernului ţării, scăderea PIB-ului Moldovei 
în 2020 se va ridica la 4,5%.
Acelaşi declin al PIB-ului ţării noastre pentru 

acest an este prevăzut de FMI.
InfoMarket

Producătorii moldoveni 
cer ca 50% din produsele 
vândute în reţelele de 
magazine să fie de producţie 
autohtonă
Reprezentanţii asociaţilor mari de 
producători din R. Moldova solicită 
Parlamentului să excludă, la nivel legislativ, 
practicile neloiale ale reţelelor de comerţ cu 
amănuntul întreprinse faţă întreprinderile 
autohtone. Pentru aceasta ar trebui aprobate 
amendamentele la Legea cu privire la 
comerţul interior, adoptată în anul 2018, în 
prima lectură.

În cadrul conferinţei la agenţia INFOTAG, di-
rectorul executiv al asociaţiei Naţionale a Pro-
ducătorilor de Lapte şi Produse Lactate “Lapte”, 
Carolina Linte, a spus că cel puţin 50% din măr-
furile de pe rafturile magazinelor din ţară ar tre-
bui să fie de producţie autohtonă. În acelaşi timp, 
întreprinderile comerciale nu ar trebui să solicite 
o reducere mai mare de 10%.
“Beneficiind de situaţie, reţelele de comerţ cu 

amănuntul cer reduceri care variază de la 20% 
până la 35%, majorându-se în fiecare an”, a 
spus Carolina Linte.
Potrivit ei, fiecare întreprindere “trebuie să plă-

tească anual sume semnificative pentru reduceri, 
precum şi pentru logistică, marketing, distribuţie, 
deşi acestea sunt costuri, pe care trebuie să le 
suporte comercianţii”.
“Adoptarea amendamentelor la Legea cu privi-

re la comerţul interior este extrem de necesară, 
în special, în perioada pandemiei COVID-19, 
când reţelele de comerţ cu amănuntul au înlocuit 
pieţele. Relaţia dintre furnizor şi vânzător trebuie 
să fie una civilizată. Ne dorim ca autorităţile să 
găsească o soluţie, care ar satisface cerinţele tu-
turor părţilor implicate”, a declarat directorul exe-
cutiv al Asociaţiei Producătorilor şi Exportatorilor 
de Fructe “Moldova Fruct”, Iurie Fală.
Preşedintele patronatului întreprinderilor prelu-

crătoare de carne, Sergiu Grădinaru, a subliniat 
că “vânzarea produselor autohtone asigură sala-
riile pentru angajaţii din sector, iar banii rămân în 
economia ţării”.

INFOTAG

Ponderea împrumuturilor 
emise de către băncile 
Moldovei persoanelor 
juridice rezidente se ridica 
la 62,8% la sfârşitul lunii 
August 2020, scăzând, astfel, 
cu 0,3 puncte procentuale 
în comparaţie cu luna 
precedentă
Conform datelor Băncii Naţionale a 
Moldovei, în special la sfârşitul lunii 
august 2020, suma unor astfel de 
împrumuturi a constituit 26 mlrd 852,8 
mln lei din suma totală a creditelor de 
42 mlrd 726,1 mln lei.
În acelaşi timp, împrumuturile acordate persoa-

nelor fizice s-au ridicat la 15 mlrd 383,6 mln lei, 
iar ponderea acestora în volumul total a crescut 
de la 35,7% la 36%. Împrumuturile acordate 
persoanelor juridice nerezidente, la sfârşitul lunii 
August 2020 se ridicau la 481,8 milioane lei, iar 
împrumuturile acordate persoanelor fizice nere-
zidente – 7,91 milioane lei.

Potrivit BNM, cele mai mari sume de împru-
muturi acordate persoanelor juridice rezidente 
la sfârşitul lunii august 2020 au fost emise de: 
Moldova-Agroindbank – 9,7 miliarde lei, Moldind-
conbank – 4,35 miliarde lei, Grupul Mobiasban-
ca OTP – 3,73 miliarde lei, Victoriabank – 2,39 
miliarde lei. Cele mai mari sume de împrumu-
turi către persoane juridice nerezidente au fost 
acordate de: Grupul Mobiasbanca OTP – 316,03 
milioane lei, Victoriabank – 91,65 milioane lei şi 
Moldova-Agroindbank – 67,1 milioane lei. Pozi-
ţiile de frunte în acordarea de împrumuturi către 
persoane fizice către rezidenţi sunt ocupate de 
Moldova-Agroindbank – 4,63 miliarde lei, Mol-
dindconbank – 3,48 miliarde lei, Mobiasbanca 
OTP Group – 3,06 miliarde lei, Victoriabank – 
1,99 miliarde lei.

InfoMarket

Trans-Oil, cea mai mare 
companie agroindustrială 
din Moldova, intenţionează 
să cumpere o fabrică de 
ulei vegetal de la compania 
sârbă Victoria, din oraşul 
Sid, contra sumei de 100 de 
milioane de euro
Portalul sârb Agrosmart, dar şi 
alte instituţii mass-media notează, 
referindu-se la sursele sale din cercurile 
agroindustriale, că părţile au finalizat 
deja negocierile relevante privind 
cumpărarea şi vânzarea, care au durat 

câteva luni. Până în prezent, niciuna 
dintre părţi nu a confirmat oficial 
informaţiile despre viitorul acord. 
Potrivit presei, dacă tranzacţia va avea succes, 

Trans-Oil va deţine cea mai modernă fabrică de 
petrol din zona Balcanică, care procesează anu-
al aproape 220 de mii de tone de floarea-soarelui 
şi mai mult de 85 de mii de tone de soia. Produc-
ţia de ulei vegetal la Victoria Oil este de 14 mii 
de litri pe oră.
Compania care intenţionează să achiziţione-

ze Trans-Oil deţine 40% din piaţa balcanică a 
uleiului vegetal. În plus, odată cu achiziţionarea 
acestei întreprinderi, Trans-Oil va primi o reţea 
de ascensoare cu o capacitate de stocare de 
aproximativ 100 mii tone.
Potrivit aceloraşi surse, Trans-Oil intenţionea-

ză să îşi extindă activităţile şi în Croaţia, unde 
negociază în prezent achiziţia unei fabrici pen-
tru producţia de legume. Fabrica Tvornica ulja 
Cepin, din orasul Cepin, di estul Croaţiei, este 
principalul procesator de seminţe oleaginoase 
din ţară, cu o capacitate anuală de prelucrare de 
150.000 de tone şi o producţie anuală de 32 de 
milioane de litri de uleiuri comestibile rafinate.
Victoria Group este una dintre cele mai mari 

companii agroindustriale din Serbia şi unul dintre 
cei mai mari producători, exportatori şi investitori, 
atât din Serbia, cât şi din regiune. În iunie, con-
glomeratul sârb diversificat MK Group a finalizat 
achiziţia a 67% din acţiunile grupului Victoria. 
Potrivit Agrosmart, Victoria Group, care include 
şi Victoria Oil, este controlată de grupul MK al 
milionarului sârb Miodrag Kostić.
Trans Oil este cel mai mare cumpărător şi expor-

tator de cereale şi seminţe oleaginoase din Mol-
dova. Grupul operează 16 facilităţi de depozitare 
în toată ţara, capabile să stocheze simultan peste 
750 de mii de tone, 2 instalaţii de extracţie a pe-
trolului în Bălţi şi Ceadâr-Lunga – cu o capacitate 
zilnică de 1200 de tone şi respectiv 400 de tone.
Mai mult, grupul deţine 2 terminale de cereale 

şi un terminal de ulei de floarea-soarelui la portul 
Giurgiuleşti, precum şi o serie de întreprinderi 
agricole, de transport şi infrastructură.

InfoMarket

În prima jumătate a anului 
2020, la capitolul investiţii 
străine directe în economie, 
au fost înregistrate ieşiri nete 
de capital în valoare de 9,49 
mil. de dolari
În primul trimestru al acestui an a fost 
înregistrat un flux net de capital străin în 
valoare de 9,94 mil. dolari, iar în al doilea 
trimestru al anului 2020 – un flux net de 
capital în valoare de 19,43 mil. dolari.
Astfel de date sunt conţinute în materialele 

Băncii Naţionale a Moldovei privind balanţa de 
plăţi a ţării în prima jumătate a anului 2020, în 
special, în trimestrul II al acestui an.
Intrările totale de investiţii străine directe în eco-

nomia naţională a Moldovei s-au ridicat la 39,71 
mil. de dolari, iar ieşirile – la 59,14 mil. USD. Ast-
fel, ieşirile nete de capital s-au ridicat la 19,43 
mil. dolari. În acelaşi timp, în primul trimestru al 
anului 2020, intrările de investiţii străine directe 
în economia naţională a Moldovei s-au ridicat la 
86,29 mil. USD, iar ieşirile – la 76,35 mil. USD.
Intrările nete de capital străin în primul trimestru 

al acestui an au fost de 9,94 mil. dolari. În gene-
ral, în prima jumătate a anului 2020, intrările tota-
le a investiţiilor străine directe în economie s-au 
ridicat la 126 mil. de dolari, iar ieşirile – la 135,49 
mil. dolari şi, ca urmare, în secţiunea “investiţii 
străine directe în economie” în ianuarie-iunie a 
acestui an s-a înregistrat o ieşire netă de capital 
de 9,49 mil. de dolari, conform datelor BNM.
În trimestrul II al acestui an, fluxul net de capital 

s-a ridicat la 19,43 mil. dolari, în timp ce fluxul 
net de investiţii în capitalul autorizat s-a ridicat la 
8,99 mil. de dolari, întrucât intrările lor totale în 
perioada specificată au constituit 19,18 mil. de 
dolari, iar ieşirile – 10,19 mil. dolari.
În secţiunea “venituri reinvestite” în trimestrul II 

al acestui an s-a înregistrat o valoare negativă de 
3,33 mil. dolari, care s-a datorat pierderilor nete 
din secţiunea „alte sectoare” în valoare de 10 
mil. USD, iar efectul acestei scăderi a fost parţial 
compensat de reinvestirea veniturilor în sectorul 
bancar în valoare de 6,67 mil. de dolari.
Fluxul de capital (alte sectoare) de investiţii stră-

ine directe a constituit 23,86 mil. dolari, iar ieşirile 

– 48,95 mil. dolari. Intrările de 23,86 mil. de dolari 
reprezintă fonduri împrumutate de la investitori 
străini direcţi în valoare de 17,2 mil. şi rambursa-
rea împrumuturilor în valoare de 6 mil. de dolari.
În acelaşi timp, ieşirile de capital în valoare de 

48,95 mil. de dolari au apărut ca urmare a ram-
bursării în conformitate cu graficul împrumuturilor 
luate anterior de agenţii economici rezidenţi de la 
investitori străini direcţi în valoare de 42,49 mil. 
de dolari şi acordării de împrumuturi investitorilor 
străini în valoare de 6,46 mil. de dolari.

InfoMarket

Rezervele valutare  
ale Băncii Naţionale a 
Moldovei au atins un nou 
nivel istoric, în valoare  
de 3 mlrd. 447,65 mil., 
conform situaţiei  
din 25 septembrie
Recordul absolut anterior al rezervelor 
valutare ale BNM a fost înregistrat 
cu o săptămână mai devreme, pe 18 
septembrie, când acestea constituiau 3 
mlrd. 443,25 mil. dolari.
Astfel, potrivit BNM, în ultima săptămână de ra-

portare, activele oficiale de rezervă ale BNM au 
crescut cu 4,4 mil. dolari (+0,13%). În general, de 
la începutul anului, activele oficiale de rezervă ale 
BNM au crescut cu 388,02 mil. dolari (+12,68%).
După cum a anunţat mai devreme agenţia In-

foMarket, rezervele valutare ale Băncii Naţionale 
în 2019 au crescut cu 64,44 mil. dolari (+2,2%), 
ajungând la sfârşitul anului trecut la 3 mlrd. 
059,63 mil. dolari.
În acelaşi timp, pe 20 martie anul curent, pen-

tru prima dată de la jumătatea lunii octombrie 
2019, rezervele valutare ale BNM au scăzut sub 
3 mlrd. dolari, fiind în valoare de 2 mlrd. 970,79 
mil. dolari, iar pe 10 aprilie s-au dovedit a fi sub 
2,9 mlrd. dolari, pentru prima dată de la sfârşitul 
lunii mai 2019.
Ulterior, datorită împrumuturilor urgente acor-

date de FMI, acestea au crescut cu peste 234 
mil. dolari şi au depăşit din nou indicatorii impor-
tanţi de 3 mlrd. dolari şi 3,1 mlrd. dolari. Apoi, pe 
12 iunie, pentru prima dată în istorie, rezervele 
valutare au depăşit cifra de 3,2 mlrd. dolari, pe 
7 august au trecut nivelul de 3,3 mlrd. dolari, iar 
pe 4 septembrie au depăşit un nou record de 3,4 
mlrd. dolari.

InfoMarket
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Stimaţi acţionari, “MANVIN” SA, INDO: 1003606006262,
anunţă că la adunarea generală ordinară anuală a acţionarilor, care a fost petrecută pe 

adresa: r-l Orhei, s. Mana (sediul societăţii), pe data de 02.10.2020 ora 09.00, cu cvorum 
de 55,25% din total acţiuni de vot, au fost aproape cu majoritatea voturilor următoarele 

S.A.R. «MOLDCARGO» S.A.
AVIZ privind rezultatele ofertei 

de preluare obligatorie, anunţate 
de Asociaţia «AITA» în privinţa 
emitentului valorilor mobiliare 

S.A.R. «MOLDCARGO» S.A.
Tipul ofertei: ofertă de preluare obligatorie.
Perioada de derulare a ofertei: 16-30 sep-

tembrie 2020.
Numărul şi data hotărîrii CNPF privind 

aprobarea prospectului ofertei de preluare:
nr. 43/9 din 08 septembrie 2020.
Datele de identificare ale ofertantului:
Uniunea de persoane juridice «Asociaţia In-

ternaţională a Transportatorilor Auto din Mol-
dova (AITA)» (IDNO 1002600005831; înre-
gistrată la 25 august 1992; adresa: MD- 2001, 
Republica Moldova, mun. Chişinău, str. Dimi-
trie Cantemir, 3/1), în continuare «Ofertant».

Persoanele care acţionează în mod con-
certat cu Ofertantul: nu sunt.

Datele de identificare ale emitentului va-
lorilor mobiliare, care au constituit obiectul 
ofertei:
Societatea de asigurări-reasigurări «MOLD-

CARGO» S.A. (IDNO 1002600005819; înre-
gistrată la 30 martie 2012; adresa: MD-2012, 
Republica Moldova, mun. Chişinău, str. Vasile 
Alecsandri, 97), în continuare «Emitent».

Deţinerea de valori mobiliare ale Emiten-
tului de către Ofertant anterior iniţierii ofer-
tei de preluare:
90 acţiunilor ordinare nominative (codul ISIN 

MD14ARGO1006), ce constituie 64,2857% 
din numărul total al acţiunilor indicate, plasate 
de Emitent.

Datele de identificare ale intermediarului 
ofertei:
Societatea de investiţii «GEST‑CAPITAL» 

S.A. (IDNO 1002600055548; înregistrată la 09 
decembrie 2008; adresa: MD-2001, Republi-
ca Moldova, mun. Chişinău, str. Tighina, 49/3, 
of. 51; licenţa pentru activitatea de societate 
de investiţii de categoria «С» seria CNPF, nr. 
000821 din 15 martie 2015).

Locul de derulare a ofertei de preluare:
piaţa reglementată, administrată de «Bursa 

de valori a Moldovei» S.A.
Numărul de valori mobiliare, care au con-

stituit obiectul ofertei de preluare, precum şi 
procentul reprezentat de acestea din numă-
rul total de valori mobiliare din aceiaşi clasă:
50 acţiunilor ordinare nominative (codul ISIN 

MD14ARGO1006), ce constituie 35,7143% 
din numărul total al acţiunilor indicate, plasate 
de Emitent.

Preţul valorilor mobiliare în cardul ofertei: 
120 000,00 lei pentru o acţiune.

Numărul de valori mobiliare propuse spre 
vînzare şi efectiv achiziţionate în cadrul 
ofertei de preluare, precum şi procentul re-
prezentat de acestea din numărul total de 
valori mobiliare din aceiaşi clasă: 0 acţiuni 
ordinare nominative.

Suma totală plătită pentru valorile mobilia-
re achiziţionate în cadrul ofertei de preluare:
0,00 lei (în legătură cu lipsa propunerilor de 

vînzare din partea acţionarilor, care deţin va-
lori mobiliare ale Emitentului).

Deţinerea de valori mobiliare ale Ofertan-
tului după derularea ofertei de preluare:
90 acţiunilor ordinare nominative (codul ISIN 

MD14ARGO1006), ce constituie 64,2857% 
din numărul total al acţiunilor indicate, plasate 
de Emitent.
Ofertant 

Uniunea de persoane juridice 
«Asociaţia Internaţională 
a Transportatorilor Auto 

din Moldova (AITA)»

SA ICŞ “RIF-Acvaaparat”
Comunicatul informativ privind 
aprobarea de către Consiliul SA 

ICŞ “RIF-Acvaaparat” deciziei de 
încheiere tranzacţiei de proporţii

I) Date generale despre emitemtul de VM
SA ICŞ “RIF-Acvaaparat” (IDNO 1.	
1002602000519 din 11.09.1996, MD-3121, 
mun. Bălţi, str. Decebal, 9, tel. 0(231)21147, 
fax 0(231)26441).
Reprezină un emitent ale cărui VM sunt 2.	
admise spre tranzacţionare în cadrul unui 
MTF.
Activitatea principală (conform CAEM) ICŞ 3.	
(7219).
Informaţia privind societatea de registru şi 4.	
societatea de audit:
“Depozitarul Central Unic al Valorilor Mo-•	
biliare” S.A. (MD-2005, mun. Chişinău, 
str. Mitropolit G. Bănulescu-Bodoni, 57/1), 
Legea nr. 234/2016, hotărîrea BNM nr. 
184/2018, Hotărîrea BNM nr. 124/2019; 
director dl A. Savva, tel/fax 0(22)999546;
Societatea de audit “DTC Audit” SRL (mun. •	
Chişinău, str. A. Russo, 59/4 of. 164), li-
cenţa AMMII nr. 050978 din 26.02.2014 
(pînă la 26.02.2019), director dna T. Nico-
ra, 0(22)331-332, Contractul CPSA -04 din 
04.06.2017.
Au fost emise 384139 acţiuni simple nomina-5.	
tive cu VN 5 lei (cod ISIN MD14RIFA1001).

II) Evenimente care influenţează sau pot 
influenţa activitatea emitentului de VM sau 
preţul VM al acestuia
Pe data de 15.09.2020 a avut loc şedinţa 
Consiliului SA ICŞ “RIF-Acvaaparat” (pro-
cesul-verbal nr. 05/207 din 15.09.2020). 
Prin vot unanim membrilor Consiliului 
SA (au participat toţi 5 membrii aleşi) 

au fost aprobate  
următoarele decizii:

De a aprobă obţinerea de la o bancă 1.	
comercială, care propune cele mai bune 
condiţiii, creditului pe un termen de pînă 
la 24 (douăzeci şi patru) luni în mărime 
totală de 240050 (două sute patruzeci mii 
cinzeci dolari americani (USD).
În vederea asigurării restituirii creditului 2.	
acordat de a institui în favoarea băncii co-
merciale selectate gajarea bunurilor imo-
bile, care aparţin cu drept de proprietate 
S.A. I.C.Ş “RIF-ACVAAPARAT” (mun. Bălţi, 
str. Decebal, 9, IDNO 1002602000519) 
cu următoarele numerele cadastrale: 
0300207.399.01.003 (Blocul A, cu suprafa-
ţa totală 4435,4 m2, situat pe adresa: mun. 
Bălţi, str. Decebal, 13), 0300207.399.02.002 
(Blocul 33A, cu suprafaţa totală 1714,3 
m2, situat pe adresa: mun. Bălţi, str. De-
cebal, 13), 0300207.399.03.002 (Blocul 
B, cu suprafaţa totală 1836,8 m2, situat 
pe adresa: mun. Bălţi, str. Decebal, 13), 
0300207.658.03.001, 0300207.658.03.010, 
0300207.658.03.011 (Blocul 57 B (et. 3 şi 
etajul 4) cu suprafaţa, respectiv, 472,6 
m2,107,0 m2 şi 18,3 m2, situate pe adre-
sa: mun. Bălţi, str. Decebal, 13) cu va-
loarea de piaţă stabilită în urma evaluării 
efectuate de o Companie autorizată în 
domeniul evaluării bunurilor imobile.
De a remite Agenţiei Proprietăţii Publice 3.	
spre acceptare a punerii în gaj a bunurilor 
imobile menlionate, in temeiul art. 28 al 
Legii nr. 121/2007 privind administrarea şi 
deetatizarea proprietăţii publice.

Informaţii la tel. 0(231)2-11-47,
0(690)88382

DECIZII:
A lua act de darea de seamă financiară 1.	
anuală a socieţii pentru anul 2019.
A aproba darea de seamă a Consiliului So-2.	
cietăţii pe anul 2019.
A aproba darea de seamă a Comisiei de 3.	

Cenzori a Societăţii pe anul 2019.
A aproba repartizarea profitului pentru anul 4.	
2019 şi a aproba normativele de repartiza-
re a profitului pentru anul 2020.
A aproba Micşorarea capitalului social.5.	
A aproba modificările la Statutul Societăţii.6.	

CF “Econ-Renaştere” SA
Lista societăţii pe acţiuni, valorile 
mobiliale ale căreia se expun la 

vânzare de către CF “Econ-Renaş-
tere” SA în cadrul licitaţiilor cu 

strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui MTF.
Comisia de lichidare a CF “Econ-Renaştere” 

SA în proces de lichidare a genului de activi-
tate, comunică că în conformitate cu Hotărîrea 
comisiei de lichidare din 11.09.2020 privind 
aprobarea actului de reevaluare a activelor 
clienţilor aflate în administrare fiduciară a com-
paniei şi Hotărârea Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare (CNPF) nr. 45/8 din 22.09.2020 cu 
privire la unele companii fiduciare, în perioada 
09.11.2020 – 13.11.2020, la Bursa de Valori a 
Moldovei vor fi expuse spre vânzare pachete-
le de acţiuni aflate în administrare fiduciară a 
companiei.
Informaţia detaliată privind lista societăţilor 

pe acţiuni expuse spre vânzare, numărul de 
acţiuni, % deţinut, preţul de vânzare a 1 ac-
ţiuni, precum şi altă informaţie relevantă în 
acest sens poate fi vizualizată pe pagina web 
oficială a CNPF la adresa: https://www.cnpf.
md/ro/decisions (Hotărârea CNPF nr. 45/8 din 
22.09.2020, Anexa nr. 1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi real-

izate ca pachete unice.

Dreptul de procurare a 
acţiunilor îl posedă:

Cetăţenii Republicii Moldova şi asociaţiile lor;1.	
Persoanele juridice din Republica Moldova;2.	
Persoanele fizice şi juridice străine, apatrizi.3.	

Doritorii de a procura pachetele de acţiuni 
respective, urmează să încheie contract 
privind prestarea serviciilor şi activităţilor de 
investiţii cu o societate de investiţii licenţiată 
de Comisia Naţională a Pieţei Financiare.
Pentru informaţii vă puteţi adresa:

CF “Econ-Renaştere” SA, la adresa: 1.	
mun. Chişinău, str. Sarmizegetuza 26, tel: 
(022)63-92-69, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul CNPF în comisia de lichi-2.	
dare a CF “Econ-Renaştere” SA, la adre-
sa: CNPF, mun. Chişinău, bd. Ştefan cel 
Mare 77, tel: (022)85-95-13;
Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: 3.	
mun. Chişinău, str. Maria Cibotari 16, tel: 
(022)27-75-92.
Societatea de investiţii care reprezintă in-4.	
teresele CF “Econ-Renaştere” SA conform 
contractului de intermediere: SA “VAL-
INVEST”, la adresa: mun. Chişinău, str. 
Ghenadie Iablocichin, 5/1, tel: (022)22-13-
55,079-77-81-64.

În atenţia acţionarilor 
Î.M. “FIRST AUDIT 

INTERNATIONAL” S.A.
Consiliul Societăţii a decis convocarea 
adunării generale extraordinare a acţio-
narilor. Adunarea este convocată pentru 
data de 06.11.2020, ora 12.00. Forma de 

ţinere a Adunării – prin corespondenţă. 
Adunarea va avea loc la adresa: mun. 
Chişinău, bd. Moscova, 15/7, of. 201.

Ordinea de zi.
Aprobarea majorării capitalului social al 1.	
Societăţii.
Aprobarea emisiunii suplimentare de ac-2.	
ţiuni.
Autentificarea semnăturilor preşedintelui şi 3.	
secretarului pe procesul-verbal al Adunării.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
Adunare este întocmită conform situaţiei din 
data de 05.10.2020;
Acţionarii vor avea posibilitate să facă cunoş-

tinţă cu materialele pentru ordinea de zi a Adu-
nării începând cu data de 26.10.2020, în zilele 
de lucru între orele 10.00 – 12.00 la adresa: 
mun. Chişinău, bd. Moscova, 15/7, of. 201;
Votarea la Adunare se va efectua cu întrebuin-

ţarea buletinului de vot. Buletinul de vot urmează 
a fi completat, semnat (semnătura acţionarului, 
reprezentantului urmând a fi autentificată în mo-
dul stabilit) şi expediat prin poştă sau prezentat 
la adresa mun. Chişinău, bd. Moscova, 15/7, of. 
201, cod poştal MD2068, Republica Moldova, 
nu mai târziu de 06.11.2020, orele 11.00.
Rezultatul votului la Adunare va fi adus la 

cunoştinţă acţionarilor prin publicarea unui co-
municat informativ în ziarul Capital Market.

Organul executiv 
Î.M. FIRST AUDIT INTERNATIONAL S.A.

SA “Citro-Impex”
comunicat informativ

La data de 02 octombrie 2020 pe adresa: 
Chişinău, str. Vasile Lupu, 89 a avut 
loc adunarea generală extraordinară 
desfăşurată cu prezenţa acţionarilor.

La adunarea generală unanim  
s-a decis:

1. 	 De a reorganiza societatea prin dezmem-
brare în formă de separare.

2. 	 De a aproba valoarea de piaţă a patrimo-
niului societăţii.

3. 	 De a aproba proiectul dezmembrării a 
Societăţii prin separarea patrimoniului şi 
transmiterea lui la societatea participantă 
în reorganizare.

4. 	 De a aproba bilanţul de repartiţie şi a actu-
lui de transmitere.

5. 	 De a aproba modificările şi completările în 
Statutul SA “Citro-Impex”. De a micşora 
capitalul social a SA “Citro-Impex”.

6. 	 De a aproba modificările în actele de con-
stituire a societăţii existente participante în 
reorganizare.

7. 	 De a autentifica semnăturile şi conţinutul 
procesului-verbal de către Cenzor.

Relaţii la telefon 0-69633125.

SA “MOLDOVA-TUR”
anunţă convocarea adunării generale 
anuale a acţionarilor, care se va ţine 
cu prezenţa acţionarilor, la data de 
13 noiembrie 2020, în incinta: mun. 
Chişinău Calea Ieşilor nr. 17/2 et. 5 
Sala de Conferinţe, începând cu ora 

10.00, fiind anunţată următoarea 

ordine de zi:
Aprobarea raportului anual al administra-1.	
torului Societăţii în baza rezultatelor de 
activitate în anul 2019.
Examinarea raportului financiar anual al 2.	
Societăţii în baza rezultatelor de activitate 
în anul 2019.
Aprobarea raportului anual al Consiliului 3.	
Societăţii în baza rezultatelor de activitate 
în anul 2019.
Aprobarea raportului anual al Comisiei de 4.	
Cenzori ai Societăţii în baza rezultatelor 
de activitate în anul 2019.
Aprobarea modificărilor la Statutul Societăţii.5.	
Confirmarea companiei de audit pentru 6.	
efectuarea auditului extern obligatoriu 
pentru anul 2020 şi stabilirea cuantumului 
remunerării pentru serviciile prestate.
Aprobarea hotărîrii privind legalizarea 7.	
semnăturilor preşedintelui şi secretarului 
adunării generale anuale a acţionarilor.

Înregistrarea participanţilor va avea loc la 
9.00-9.45, conform listei acţionarilor cu drept 
de vot, întocmită de către registratorul inde-
pendent “Registru IND” S.A. conform situaţiei 
la data de 07.10.2020.
Acţionarii sau reprezentanţii lor pot lua cu-

noştinţă de materialele conform ordinii de zi 
a adunarii generale anuale a acţinarilor înce-
pînd cu data de 01.11.2020, la sediul pentru 
corespondenţă a Societăţii: mun. Chişinău str. 
Puşkin nr. 26 et. 3, in zilele de lucru de la ora 
9-00 pînă la orele 16-00.
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CF “BV Fiduciar-Invest” SA
Lista societăţilor pe acţiuni, valorile 

mobiliale ale cărora se expun la 
vânzare de către CF “BV Fiduciar-
Invest” SA în cadrul licitaţiilor cu 

strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui MTF.
Comisia de lichidare a CF “BV Fiduciar-Invest” 

SA în proces de lichidare a genului de activi-
tate, comunică că în conformitate cu Hotărîrea 
comisiei de lichidare din 11.09.2020 privind 
aprobarea actului de reevaluare a activelor 
clienţilor aflate în administrare fiduciară a com-
paniei şi Hotărârea Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare (CNPF) nr. 45/8 din 22.09.2020 cu 
privire la unele companii fiduciare, în perioada 
09.11.2020 – 13.11.2020, la Bursa de Valori a 
Moldovei vor fi expuse spre vânzare pachete-
le de acţiuni aflate în administrare fiduciară a 
companiei.
Informaţia detaliată privind lista societăţilor 

pe acţiuni expuse spre vânzare, numărul de 
acţiuni, % deţinut, preţul de vânzare a 1 ac-
ţiuni, precum şi altă informaţie relevantă în 
acest sens poate fi vizualizată pe pagina web 
oficială a CNPF la adresa: https://www.cnpf.
md/ro/decisions (Hotărârea CNPF nr. 45/8 din 
22.09.2020, Anexa nr. 1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice

Dreptul de procurare a 
acţiunilor îl posedă:

Cetăţenii Republicii Moldova şi asociaţiile lor;1.	
Persoanele juridice din Republica Moldova;2.	
Persoanele fizice şi juridice străine, apatrizi.3.	

Doritorii de a procura pachetele de acţiuni re-
spective, urmează să încheie contract privind 
prestarea serviciilor şi activităţilor de investiţii 
cu o societate de investiţii licenţiată de Comi-
sia Naţională a Pieţei Financiare.
Pentru informaţii vă puteţi adresa:

CF “BV Fiduciar-Invest” SA, la adresa: 1.	
mun. Chişinău, str. Sarmizegetuza 26, tel: 
(022) 63-92-74, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul CNPF în comisia de li-2.	
chidare a CF “BV Fiduciar-Invest” SA, la 
adresa: CNPF, mun. Chişinău, bd. Ştefan 
cel Mare 77, tel: (022) 85-95-20;
Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: 3.	
mun. Chişinău, str. Maria Cibotari 16, tel: 
(022) 27-75-92.
Societatea de investiţii care reprezintă 4.	
interesele CF “BV Fiduciar-Invest” SA 
conform contractului de intermediere: SA 
“VALINVEST”, la adresa: mun. Chişinău, 
str. Ghenadie Iablocichin, 5/1, tel: (022) 
22-13-55, 079-77-81-64.

ÎN ATENŢIA ACTIONARILOR 
Entităţii de interes public 

CA “DONARIS VIENNA 
INSURANCE GROUP” SA 
şi persoanelor interesate

În conformitate cu cerinţele p. 9 din Regu-
lamentul cu privire la dezvăluirea informaţiei 
de către emitenţii de valorii mobiliare, aprobat 
prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, 
Organul executiv al Companiei de Asigurări 
„Donaris Vienna Insurance Group” SA, IDNO 
1002600020908, aduce la cunoştinţa, că Infor-
maţia de ordin continuu privind evenimentele 
care influenţează emitentul prevăzuta de Sec-
ţiunea 5, p. 28, alin 6) din Regulament – decizi-
ile luate de Adunarea generala extraordinara a 
acţionarilor ţinuta la data 02.10.2020, precum si 
Informaţia prevăzuta de Secţiunea 5, p. 28, alin. 
8), lit. c) din Regulament – demisionarea condu-
cătorului sucursalei Chişinău 4 al Companiei, in 
forma prescrisă în Anexa nr. 2 din Regulament, 
este disponibila pe pagina web a Companiei 
http://www.donaris.md/ro/dezvaluirea-informati-
ei, precum si este plasata pe portalul emitenţilor 
– Mecanismul de Stocare a Informaţiilor (MSI) 
http://emitent-msi.market.md.

Organul Executiv
CA „Donaris Vienna Insurance Group” SA

Stimaţi acţionari 
ai SA „Apromaş”!

Modificarea anunţului publicat  
în nr. 36(859) din 16.09.2020

Organul executiv al SA „Apromaş” în 
baza deciziei Consiliul societăţii din 

14.09.2020 în temeiul prevederilor alin. 
(1) art. 53 din Legea privind societăţile 
pe acţiuni nr. 1134-XIII din 02.04.1997, 
convoacă adunarea generală extraordi-
nară a acţionarilor, cu prezenţa acţiona-
rilor, care va avea loc la 23 octombrie 

2020 pe adresa: mun. Edineţ, str. 
Independenţei, nr. 99, forma de ţinere a 
Adunării – cu participarea acţionarilor.

ORDINEA DE ZI:
Examinarea şi aprobarea raportului Comi-1.	
siei de cenzori;
Comunicarea SRL „Customagic” privind 2.	
caracterul cu conflict de interese a tranzac-
ţiilor privind extinderea gajului pe bunurile 
întreprinderii pentru creditele solicitate de 
către SRL „Customagic” în sumă de 17 
000 000 (şaptesrezece milioane) MDL pe 
un termen de 36 luni, 600 000 (şase sute 
mii) EUR pe un termen de 36 luni.
Extinderea gajului pe bunurile întreprinde-3.	
rii pentru creditele solicitate de către SRL 
„Aviselect” în sumă de 3 000 000 (trei mi-
lioane) MDL pe un termen de 12 luni (un 
credit sub formă de facilitate overdraft), 
450 000 (patru sute cincizeci mii) EUR pe 
un termen de 36 luni, 7 200 000 (şapte 
milioane două sute mii) MDL pe un termen 
de 36 luni, SA „Augur Perla” în sumă de 3 
000 000 (trei milioane) MDL pe un termen 
de 12 luni (un credit sub formă de facilitate 
overdraft), 500 000 (cinci sute mii) USD pe 
un termen de 36 luni, 6 000 000 (şase mi-
lioane) MDL pe un termen de 36 luni; SRL 
„Consalcom” în sumă de 3 000 000 (trei 
milioane) MDL pe un termen de 36 luni, 3 
000 000 (trei milioane) MDL pe un termen 
de 12 luni (un credit sub formă de facilitate 
overdraft), 500 000 (cinci sute mii) USD pe 
un termen de 36 luni, SRL „Customagic” în 
sumă de 17 000 000 (şaptesrezece milioa-
ne) MDL pe un termen de 36 luni, 600 000 
(şase sute mii) EUR pe un termen de 36 
luni, SRL „Alimer-Comerţ” în sumă de 20 
000 000 (douazeci milioane) MDL pe un 
termen de 36 luni precum şi 3 000 000 (trei 
milioane) MDL pe un termen de 12 luni (un 
credit sub formă de facilitate overdraft) de 
la B. C „Moldindconbank” S.A.

Începutul înregistrării – orele 10:00.
Începutul adunării – orele 11:00.
Lista acţionarilor care au dreptul să participe 

la adunarea generală extraordinară a acţiona-
rilor este întocmită la situaţia de la 23.09.2020. 
Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele pen-
tru ordinea de zi a adunării cu începere de la 
01.10.2020 între orele 10:00-16:00 la sediul So-
cietăţii mun. Edineţ, str. Independenţei, nr. 99.
Acţionarii trebuie să deţină asupra sa buleti-

nul de identitate în cazul acţionarilor persoane 
fizice, extras din registrul de stat a persoanelor 
juridice şi buletinul de identitate în cazul persoa-
nelor juridice reprezentate direct de administra-
tor, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, pro-
cura autentificată în modul stabilit de legislaţia 
în vigoare a RM şi buletinul de identitate.

SA «Intexnauca»
La 01.10.2020 a avut loc adunarea gene-
rală extraordinara a acţionarilor SA «Intex-
nauca» la care s-au aprobat următoarele 

hotărâri:
S-a aprobat reorganizarea societăţii prin 1.	
transformare în SRL.

2. 	 S-a aprobat actul de transmitere.
3. 	 S-a aprobat Statutul SRL şi s-au desem-

nat organele de conducere.
4. 	 S-au autentificat semnăturile Preşedintelui 

şi secretarului adunarii generale de către 
Comisia de cenzori.

Hotărârile s-au aprobat cu majoritatea voturi-
lor în conformitate cu legislaţia în vigoare.

“Compania Fiduciară 
a Feroviarilor” SA

Lista societăţii pe acţiuni, valorile 
mobiliale ale căreia se expun la 
vânzare de către administratorul 
fiduciar “Compania Fiduciară a 

Feroviarilor” SA în cadrul licitaţiilor cu 
strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui MTF.
Comisia de lichidare a administratorului fi-

duciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA 
în proces de lichidare a genului de activitate, 
comunică că în conformitate cu Hotărîrea 
comisiei de lichidare din 11.09.2020 privind 
aprobarea actului de reevaluare a activelor 
clienţilor aflate în administrare fiduciară a com-
paniei şi Hotărârea Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare (CNPF) nr. 45/8 din 22.09.2020 cu 
privire la unele companii fiduciare, în perioada 
09.11.2020 – 13.11.2020, la Bursa de Valori a 
Moldovei vor fi expuse spre vânzare pachete-
le de acţiuni aflate în administrare fiduciară a 
companiei.
Informaţia detaliată privind lista societăţilor 

pe acţiuni expuse spre vânzare, numărul de 
acţiuni, % deţinut, preţul de vânzare a 1 ac-
ţiuni, precum şi altă informaţie relevantă în 
acest sens poate fi vizualizată pe pagina web 
oficială a CNPF la adresa: https://www.cnpf.
md/ro/decisions (Hotărârea CNPF nr. 45/8 din 
22.09.2020, Anexa nr. 1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi real-

izate ca pachete unice

Dreptul de procurare a 
acţiunilor îl posedă:

Cetăţenii Republicii Moldova şi asociaţiile lor;1.	
Persoanele juridice din Republica Moldova;2.	
Persoanele fizice şi juridice străine, apatrizi.3.	

Doritorii de a procura pachetele de acţiuni re-
spective, urmează să încheie contract privind 
prestarea serviciilor şi activităţilor de investiţii 
cu o societate de investiţii licenţiată de Comi-
sia Naţională a Pieţei Financiare.
Pentru informaţii vă puteţi adresa:

“Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA, la 1.	
adresa: mun. Chişinău, str. Sarmizegetu-
za 12, tel: 068540069;
Reprezentatntul CNPF în comisia de lichi-2.	
dare a CF “Compania Fiduciară a Ferovia-
rilor” SA, la adresa: CNPF, mun. Chişinău, 
bd. Ştefan cel Mare 77, tel: (022)85-95-11;
Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: 3.	
mun. Chişinău, str. Maria Cibotari 16, tel: 
(022) 27-75-92.
Societatea de investiţii care reprezintă 4.	
interesele CF “Compania Fiduciară a 
Feroviarilor” SA conform contractului de 
intermediere: SA “VALINVEST”, la adresa: 
mun. Chişinău, str. Ghenadie Iablocichin, 
5/1, tel: (022) 22-13-55, 079-77-81-64.

S.A. „FRAGMENTAR”
Eu, Agachi Nicolae, , deţinător 3612 
acţiuni, ceia ce constituie 67,07% de 

acţiuni emise de S.A. „FRAGMENTAR” 
(R. Moldova, or. Cimişlia., str. Decebal, 18, 

IDNO 1004605003434) în conformitate 
cu art. 26, alin. (3) şi art. 53 alin. (6) Legii 

privind societăţile pe acţiuni nr. 1134-
XIII din 02.04.1997, anunţ convocarea 

adunării generale extraordinare a acţiona-
rilor, cu prezenţa acţionarilor, la data de 

23.10.2020 pe adresa: mun. Chişinău, str. 
Sarmizegetusa, 12. Înregistrarea acţionari-
lor: 10:00-11:00. Începutul adunării: 11:00.

ORDINIA DE ZI:
Alegerea organului executiv şi cenzorul.1.	

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare a fost întocmită conform situaţiei din 
data de 29.09.2020.
Acţionarii se pot familiariza cu materialele 

ordinii de zi a adunării generale începând cu 
data de 13.10.2020, între orele 14:00-16:00 pe 
adresa: mun. Chişinău, str. Sarmizegetusa, 12.
Acţionarii vor prezenta buletinul de identitate, 

iar reprezentanţii lor vor mai prezenta procura, 
autentificată conform legislaţiei în vigoare.

Stimaţi acţionari
“Mărculeşti-Combi” S. A

Consiliul Societăţii S.A. “Mărculeşti-Combi”, 
aduce la cunoştinţă despre convocarea 
Adunării generale ordinare a acţionarilor 

pentru data de 23 Octombrie 2020, în 
sediul societăţii pe acţiuni pe adresa: r-l 

Floresti, or. Mărculesti, convocată în teme-
iul deciziei Consiliului al S.A. “Mărculeşti-

Combi”, din 02 Octombrie 2020. Adunarea 
generală extraordinară a acţionarilor se 
va desfăşura cu prezenţa acţionarilor. 

Începutul înregistrării acţionarilor – 10.00 
pînă la 10:45. Începutul adunării – 11:00

Ordinea de zi:
Asigurarea creditelor Mărculeşti-Combi 1.	
SA la BC Victoriabank SA;
Asigurarea creditelor Ancom-Agro SRL la 2.	
BC Victoribank SA;
Împuternicirea Directorului General cu drep-3.	
tul de a semna cu BC “Victoriabank” S.A. 
contractele de gaj/ipotecă, acordurile adiţio-
nale la contracte şi alte documente ce ţin de 
îndeplinirea obligaţiunilor faţă de Bancă.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare va fi perfectată conform situaţiei din 
05 Octombrie 2020.
Acţionarii pot să se familiarizeze cu materi-

alele ordinii de zi a adunării începând cu 08 
Octombrie 2020 în sediul societăţii pe acţiuni 
pe adresa: r-l Floresti, or. Mărculesti, de la ora 
08.00 până la ora 17.00, excepţie în zilele de 
odihnă.
Participanţii la adunare vor prezenta buleti-

nul de identitate (paşaport).
Reprezentanţii vor prezenta procura perfec-

tată conform legislaţiei în vigoare.

Compania de Asigurări 
“Moldova-Astrovaz” SA

anunţă acţionarii despre convocarea 
Adunării Generale a Acţionarilor în 
conformitate cu Decizia Organului 

Executiv al Societăţii din 30 septembrie 
2020, care se va ţine la data de 15 

octombrie 2020 cu prezenţa acţionarilor. 
Adunarea se va petrece pe adresa: 
mun. Chişinău, str. A. Şciusev 42.

Ordinea de zi:
Cu privire la aprobarea entităţii de audit 1.	
şi a membrilor echipei de audit în cores-
pundere cu prevederile Regulamentului 
cu privire la auditul asigurătorilor (reasigu-
rătorilor), aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 
19/3 din 13.05.2019.

Înregistrarea acţionarilor 09.00-09.45.
Începutul Adunării 10.00.
Lista acţionarilor cu drept de participare la 

adunare a fost perfectată conform situaţiei din 
01.10.2020.
Înregistrarea acţionarilor pentru participarea 

la Adunarea generală se va efectua în baza bu-
letinului de identitate, iar a reprezentanţilor sau 
deţinătorilor nominali – în baza actului legislativ, 
procurii, contractului sau a actului administrativ.
Cu materialele de pe ordinea de zi acţio-

narii pot lua cunoştinţă începând cu data de 
02.10.2020 la sediul Societăţii, între orele 
9.00-18.00, cu excepţia zilelor de odihnă.

Telefon de contact: 0 (22) 24-17-16.

“Pro Invest Capital” S.A.
Întru asigurarea respectării art. 4 sbp. 3) din 

Regulamentul CNPF nr. 40/4 din 10.09.2018, 
societatea de investiţii “Pro Invest Capital” S.A. 
aduce la cunoştinţă potenţialilor cumpărători 
despre înstrăinarea părţii sociale în mărime de 
22,02% din capitalul social al “Alanto” SRL la 
preţul de 25 603,14 lei. Partea socială menţi-
onată va fi realizată terţelor persoane ca parte 
socială unică.
Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adre-

sa la “Pro Invest Capital” S.A. pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Zelinski, 7 of. 510,

telefonul de contact 022571869.
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От МВФ пока не поступало 
каких-либо разъяснений. Но и 
без этого понятно, что помимо 
сложности самого процесса под-
готовки нового соглашения, надо 
учесть и создавшуюся ситуацию 
в целом в стране. Кто-то считает, 
что решение МВФ задерживают 
предстоящие выборы. Да, такая 
практика существует, но совер-
шенно ясно, что 1 ноября никак 
не может повлиять на решение 
таким образом, чтобы «да» пре-
вратилось в «нет».

Экономический эксперт Вио-
рел Киврига отметил в недавнем 
интервью, что «сложно что-то 
прогнозировать. Но, вероятнее 
всего, что до выборов меморан-
дум не будет подписан... Оче-
видно, что наши партнеры по 
развитию следят за всеми поли-
тическими событиями в стране, 
и это хорошо».

Надо отметить, что сумма 
будущей программы МВФ для 
Молдовы составляет 558 млн 
долларов, а сама программа 
рассчитана на три года. Финан-
совую помощь направят на вос-
становление экономики и прео-
доление последствий пандемии. 
В то же время МВФ поставил 
условие властям сократить бюд-
жетный дефицит.

Но цифры – не единственный 
аспект нового соглашения с 
МВФ. Фонд всегда желал видеть 
за столом переговоров партнера, 
который осторожно управляет 
демократическими процесса-
ми в обществе, хотя всегда дает 
рекомендации или выставляет 
условия исключительно эконо-
мического характера.

Эксперт Роман Киркэ считает, 
что среди условий в сфере бан-
ков и финансов впервые появи-
лись два условия, связанные с 

соблюдением прав человека и 
реформой юстиции.

«Надо внимательнее рассмо-
треть условия будущего мемо-
рандума с МВФ. Известно, что 
есть возможность для дискус-
сий, многие условия приемлемы 
и необходимы. Но есть и такие, 
которых никогда не было за всю 
историю отношений Молдовы и 
МВФ (права человека и реформа 
юстиции), хотя фонд занимается 
макроэкономической и финансо-
вой стабильностью стран», – от-
мечает Р. Киркэ.

По мнению эксперта, «вне-
сение МВФ этих условий – это 
форма размещения Молдовы на 
определенной геополитической 
орбите, ведь страна с большими 
долгами более открыта к сотруд-
ничеству с международными 
финансовыми организациями».

Конечно, мнения экспертов 
очень важны, но их не сравнить 
с информацией, которую могут 
дать непосредственные участ-
ники переговоров с МВФ.

Премьер-министр Ион Кику 
заявил, что новая программа со-
трудничества с МВФ является 
«самой крупной и амбициозной» 
за всю историю отношений Мол-
довы и МВФ, как с финансовой 
точки зрения, так и с точки зре-
ния включенных в нее реформ. 
Глава Правительства отметил, 
что у Молдовы должны быть го-
товые решения в отношении про-
блем экономического характера. 
Фонд дает в этом смысле повод 
задуматься – согласно прогнозу 
МВФ, ВВП Молдовы сократится 
на 4,5% в 2020 году, а в 2021 году 
вырастет на 4%. Инфляция оста-
нется в пределах 5%.

Объем помощи беспрецеден-
тен для Молдовы, и деньги рас-
пределят следующим образом: 

80% из 558 млн долларов будут 
направлены на поддержку бюд-
жета, остальное – на пополнение 
валютных резервов НБМ.

Куда именно пойдут деньги? 
На бюджетно-налоговое управ-
ление (реформа усиления мо-
билизации доходов, бюджетная 
прозрачность), укрепление не-
зависимости Национального 
банка Молдовы, в небанковском 
финансовом секторе – на рефор-
му в целях обеспечения эффек-
тивного регулирования.

Представители МВФ вели 
переговоры на самом высоком 
уровне в Кишиневе. После дис-
куссий с главой мониторинго-
вой миссии МВФ в Молдове 
Рубеном Атояном и постоянным 
представителем МВФ в Молдове 
Володымыром Тулиным, прези-
дент Игорь Додон сообщил, что 
разговор шел о «главных пробле-
мах социально-экономического 
характера, завершении рефор-
мы финансового и банковского 
секторов, сохранении незави-
симости Национального банка 
Молдовы, бюджетно-налоговой 
политике, энергетике, борьбе с 
коррупцией и укреплении пра-
вового государства».

Другие доказательства серьез-
ности намерений переговорщи-
ков можно найти в разъяснениях 
министра финансов Серджиу 
Пушкуцы.

«Чтобы совет директоров 
утвердил соглашение, Молдова 
должна выполнить шесть пред-
варительных условий. Большая 
часть из них выполнена. Наи-
более критичным было испол-
нение бюджета, утвержденного 
в сентябре Парламентом. Мы 
работаем над этим и надеемся, 
что, когда все будет выполнено, 
на следующем заседании совет 
директоров рассмотрит мемо-
рандум с Молдовой», – сказал С. 
Пушкуца.

По его словам, сейчас в МВФ 
время общих годовых собраний, 
и такие проекты они не рассма-
тривают.

«Думаю, что вопрос Молдовы 
рассмотрят после проведения 
этих собраний», – отметил ми-
нистр.

Константин Олтяну

Молдова – МВФ:  
новая программа будет 
самой амбициозной

Многие комментаторы нового меморандума 
с Международным валютным фондом (МВФ) 
более или менее категорично утверждали, что его 
подпишут в сентябре этого года. Последнее заседание 
Совета директоров прошло 30 сентября, но вопрос 
о подписании соглашения с Молдовой на повестке 
дня не стоял. Но это не нужно расценивать как 
отрицательный ответ на запросы Кишинева. Хотя 
некоторые настаивают именно на такой трактовке.

Решения Административного  
совета Национальной комиссии  
по финансовому рынку
В ходе очередного заседания 6 октября Административный 
совет Национальной комиссии по финансовому рынку 
(НКФР), наделенный компетенцией согласно рамочному 
закону, принял решения в сфере небанковского  
финансового рынка, в частности:
I. Авторизация

• Одобрил государственную регистрацию изменений, внесенных в учре-
дительные документы и данные в Государственном реестре юридических 
лиц компании INTACT ASIGURĂRI GENERALE SA об увеличении устав-
ного капитала путем дополнительной эмиссии простых именных акций. 
Также принято решение зарегистрировать в Реестре эмитентов ценных 
бумаг отчет о результатах дополнительной эмиссии ценных бумаг компа-
нии INTACT ASIGURĂRI GENERALE SA и о простых именных акциях.

• Выдал предварительное согласие на инвестирование более 15% 
собственного капитала компании INTACT ASIGURĂRI GENERALE SA 
путем увеличения уставного капитала ALPHA LEASING SA с 3 500 000 
до 5 100 000 леев (на 1 600 000 леев).

• Выдал согласие на назначение Лины Шишкану должностным лицом – 
актуарием компании INTACT ASIGURĂRI GENERALE.

• Одобрил запись в Реестре эмитентов ценных бумаг об исключении 
ценных бумаг, ранее выпущенных SA DEPOZITARUL NAŢIONAL de 
VALORI MOBILIARE в количестве 1380 простых именных акций, в ре-
зультате ликвидации и их исключения из Государственного реестра юри-
дических лиц.

• Утвердил проспект добровольного предложения о получении контро-
ля, объявленного оферентом Колодеевым Алексеем, предметом кото-
рого является приобретение 1537 простых именных акций, выпущенных 
SA VICTORIA-ŢUM, по цене 44,43 лея/акция.

• Одобрил государственную регистрацию изменений и дополнений, 
внесенных в устав AEÎ ECONOMCREDIT (утвержденных общим повтор-
ным собранием членов, проведенным заочно 14.07.2020).

• Одобрил государственную регистрацию устава AEÎ MICROÎMPRUMUT 
в новой редакции (утверждена общим повторным собранием членов, 
проведенным заочно 31.07.2020).

• Зарегистрировал в Реестре авторизованных небанковских кредитных 
организаций CREDIT CORE SRL и разрешил государственную регистра-
цию учреждения OCN MEDINVEST CREDIT SRL (утверждена на общем 
собрании пайщиков от 11.08.2020).

• Одобрил прекращение деятельности по небанковскому кредитованию 
компании OCN UNION INVESTMENT PARTNERS SRL на 3 года, согласно 
решению единственного пайщика небанковской кредитной организации 
от 24.07.2020.
II. Надзор

• Отменил решение о прекращении банковских операций на текущих 
и депозитных счетах AUTOBIN-GRUP SRL, введенное Распоряжением 
НКФР №15/4-O от 15.04.2019.

• Отменил решение о прекращении банковских операций на текущих 
и депозитных счетах AEÎ RECEA-FIN, введенное Распоряжением НКФР 
№42/7-O от 02.09.2020.

Пресс-служба НКФР

Общий внешний долг Молдовы  
в I полугодии 2020 г. увеличился  
на $369,3 млн (+5%), составив  
$7 млрд 785,38 млн на конец июня
В то же время по отношению к валовому внутреннему продукту 
страны он вырос за тот же период на 4,1 процентного пункта 
– до 66,1% от ВВП. Такие предварительные данные общей 
задолженности страны опубликовал Нацбанк (НБМ) в Платежном 
балансе за январь-июнь 2020 г.

При этом НБМ отметил, что, согласно уточненным данным, общий долг 
страны на конец 2019 г. составил $7 млрд 416,08 млн.

Согласно сведениям НБМ, публичный долг и гарантированный госу-
дарством долг страны в I полугодии вырос на $227,83 млн (+11,9%) – с 
$1 млрд 919,15 млн (на конец 2019 г.) до $2 млрд 146,98 млн (на конец I 
полугодия 2020 г.), составив 27,6% от общей суммы долга.

В то же время негарантированный долг частного сектора повысился за 
тот же период на $142,47 млн (+2,6%) – с $5 млрд 496,93 млн до $5 млрд 
639,4 млн, и составил 72,4% от общей суммы долга.

В структуре общего внешнего долга Молдовы по секторам на конец I 
полугодия 2020 г. самая большая доля задолженности пришлась на не-
финансовые общества – 41,1% от общего объема (на 0,2 п. п. меньше, 
чем на конец I квартала 2020 г.). Далее следуют: межфилиальное креди-
тование (включая долги за импорт природного газа) с долей 23,8% (-1,5 
п. п.), сектор госуправления – 25,1% (+2,4 п. п.), депозитные организации 

– 3,9% (-0,1 п. п.), прочие финансовые организации – 3,5% (-0,4 п. п.), Нац-
банк – 2,1% (-0,2 п. п.), домашние хозяйства – 0,5% (на том же уровне).

Общий рост внешнего долга Молдовы в I полугодии 2020  г. был обу-
словлен увеличением на 6,3% задолженности по разделу «Другие сек-
торы» – с $3 млрд 307,59 млн (на конец 2019 г.) до $3 млрд 517,52 млн 
(на конец июня 2020  г.), повышением долга сектора госуправления на 
13,7% – с $1 млрд 717,96 млн до $1 млрд 953,21 млн.

В то же время задолженность Нацбанка по кредитам МВФ сократилась 
на 11,1% – с $180,51 млн до $160,5 млн, долг коммерческих банков сни-
зился на 1,5% – с $306,97 млн до $302,36 млн, а внешний долг по раз-
делу «Прямые инвестиции: межфилиальное кредитование» уменьшился 
на 2,7% – с $1 млрд 903,05 млн до $1 млрд 851,79 млн.
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Разработка проекта 
налоговой и таможенной 
политики на 2021 год 
стала самым серьезным 
испытанием для 
Министерства финансов.

Причина кроется в пандемии, 
изменившей подход к проблеме. 
Изменились расходы и доходы, 
они отличаются от показателей, 
запланированных Минфином 
еще в начале года. И задачи дру-
гие. Изменилось все – экономи-
ческие условия, финансовое по-
ложение.

Несмотря на жесткие условия, 
ставшие результатом санитарно-
го кризиса и приведшие к пре-
кращению деятельности многих 
предприятий, проект налоговой 
и таможенной политики на буду-
щий год обрел конкретные очер-
тания. На прошлой неделе Мин-
фин представил главные меры в 
налоговой и таможенной сферах 
на 2021 год в ходе видеоконфе-
ренции с участием представи-
телей Ассоциации европейского 
бизнеса, Ассоциации иностран-
ных инвесторов и Американской 
торгово-промышленной палаты 
Молдовы.

«Министерство финансов 
разработало ряд основных пун-
ктов налоговой и таможенной 
политики на 2021 год, и сейчас 
ведется работа над их заверше-
нием. Нам важны ваши мнения 
и рекомендации, чтобы окон-
чательный документ был четко 
оформлен и наилучшим образом 
отражал нынешнюю ситуацию», 
– заявил министр финансов Сер-
джиу Пушкуца.

Какова задача мер налоговой и 
таможенной политики на буду-
щий год?

Главным приоритетом явля-
ется поддержка предпринима-
тельской среды, увеличение 
поступлений в бюджет для 
финансирования публичных 
расходов, а также внедрение 
налогового и таможенного за-
конодательства, помогающего 
экономическому развитию.

Что нового предлагает доку-
мент, устанавливающий прави-
ла игры для бизнесменов и на-
селения?

Дождемся окончательной 
редакции, но на данном этапе 
Минфин предлагает следующее:

– ввести новый режим приме-
нения НДС в аграрной отрасли,

– установить акцизы на 2021 – 
2023 гг.,

– включить дорожный налог в 
акциз на нефтепродукты,

– пересмотреть налоговый 
режим и режим социальных от-
числений для свободных про-
фессионалов сферы юстиции,

– внедрить механизм субси-
дирования компаний, занимаю-
щихся сбором и переработкой 
упаковки.

Бизнес ждет и поддерживает 
многие меры, представленные в 
ходе видеоконференции. Об этом 
сообщили все предприниматели 
в ходе встречи. Конечно, с тече-
нием времени появятся другие 
предложения, диктуемые разви-
тием ситуации с пандемией, где 
еще далеко не все ясно.

Концепция бюджетно-нало
говой политики, в частности в 
сфере акцизов на следующие 
три года, представлена в ходе 
конференции e-TAXON`20. Го-
сударственный секретарь Мини-
стерства финансов Дорел Норок 
сообщил, что проект будет вско-
ре обнародован для публичного 
обсуждения. Документ преду-
сматривает увеличение акцизов 
на нефтепродукты на 9-10%, та-
бачные изделия – примерно на 
15% и на алкоголь – на 5%. Эти 
изменения отвечают логике еже-
годных поправок, вносимых при 
разработке и утверждении нало-
говой и таможенной политики.

Уже много лет акцизы на та-
бачные изделия постепенно при-
водят в соответствие с акцизами, 
действующими в Европейском 
союзе. Это давнее обязательство 
Правительства, и оно его соблю-
дает. Это означает, что в Молдове 
акциз должен будет составлять 
90 евро за тысячу сигарет до 2025 
года (сейчас этот показатель ра-
вен 35 евро за тысячу сигарет). 
Это в нормальных, спокойных и 
прогнозируемых экономических 
условиях. Экономический кризис, 
вызванный пандемией, затруд-
нил выполнение этого обязатель-
ства. «У нас достаточно аргумен-
тов, чтобы просить коллег из ЕС 
продлить срок гармонизации по-
шлин», – отметил Д. Норок.

По мнению экономиста Ок-
сфордского института Энди 
Логана, чрезмерное увеличение 
акцизов на табачные изделия 
приведет к росту контрабанды.

Хорошая новость для тысяч 
автолюбителей заключается в 

том, что есть инициатива вклю-
чить дорожный налог в сумму 
акциза на горючее. Дорожный 
налог необходимо ликвидиро-
вать и включить в сумму ак-
цизов при установлении цены 
топлива. «Мы предложили отме-
нить дорожный налог с включе-
нием финансовой части в сумму 
акциза, что серьезно снизит ад-
министративное бремя и обеспе-
чит справедливость. Платишь 
за пользование дорог столько, 
сколько реально ими пользуешь-
ся», – сообщил премьер-министр 
Ион Кику.

Также могут снизить налог на 
добавленную стоимость на удо-
брения и другие препараты для 
сельского хозяйства. «Мы пред-
лагаем, чтобы НДС составлял 
12%, как для первичных аграр-
ных продуктов, так и для удо-
брений и аграрных материалов. 
Уверен, что это еще один шаг, 
направленный на сбалансиро-
вание ставок НДС», – добавил 
премьер-министр.

Есть и другие положения. На-
пример, касательно подоходного 
налога. Раньше повышение сум-
мы налогооблагаемого дохода, 
личного ежегодного освобож-
дения, личного освобождения 
для лиц, находящихся на ижди-
вении, привязывалось к уровню 
инфляции за последние три года. 
Будет ли так и в этом году?

В середине февраля, когда на-
чалась разработка налоговой и 
таможенной политики, на за-
седании рабочей группы, от-
вечающей за макроэкономику, 
отмечалось, что «приоритетами 
налоговой политики на будущий 
год является упрощение налого-
вого управления, сокращение 
расходов на отчетность и оплату 
налогов и пошлин, стандартиза-
ция налоговых режимов, а также 
обеспечение предсказуемости 
применения налогов и пошлин».

Вероятно, эти приоритеты со-
хранят силу, но экономический 
спад, получившийся сильнее, 
чем ожидалось (на фоне сниже-
ния доходов и внешнего финан-
сирования), требует проведения 
политики, соответствующей 
сложившейся ситуации. Неиз-
менным останется стимулиро-
вание скорейшей перезагрузки 
экономики, ее развития и под-
держки производителей и насе-
ления.

Влад Берку

Налоговая и таможенная 
политика на 2021 год.
Проект практически разработан

Ассоциация иностранных инвесторов 
хочет улучшить инвестиционный 
климат Молдовы и привлечь в страну 
больше инвестиций
Только 20 членов этой ассоциации вложили в экономику нашей 
страны более $1,2 млрд. Об этом заявил глава Ассоциации 
иностранных инвесторов (FIA) Александер Косс в ходе встречи 
c премьер-министром Молдовы Ионом Кику, который обсудил 
с членами ассоциации экономическую ситуацию в стране и 
налоговую политику на 2021 г.

По сообщению пресс-службы Правительства, на этой встрече были 
также проанализированы предложения сторон, призванные улучшить 
инвестиционный климат в Молдове. Как отметил премьер, Правитель-
ство передало проект налогово-бюджетной политики на 2021 г. предста-
вителям бизнеса, в том числе членам FIA, которые являются крупнейши-
ми компаниями по объемам продаж и взносам в госбюджет.

«Мы заверили инвесторов, что действующее Правительство руковод-
ствуется принципом – благоприятная среда для развития бизнеса озна-
чает более высокие отчисления в бюджет. Снижение налогов и адми-
нистративного давления на бизнес позволяет нам накапливать больше 
финансовых ресурсов, так необходимых нам сейчас, чтобы проблемы 
можно было решать посредством диалога, совместными усилиями Пра-
вительства и бизнес-среды. Наша цель – обеспечить инвесторам спра-
ведливую и комфортную среду развития», – заявил премьер.

Председатель FIA Александер Косс высоко оценил сотрудничество с 
центральными властями, подчеркнув, что нынешнее Правительство учло 
проблемы и потребности бизнес-среды. «Ассоциация иностранных ин-
весторов аполитична, и мы хотим улучшить инвестиционный климат в 
Молдове, привлечь больше инвесторов и предоставить больше рабочих 
мест. Только 20 членов нашей Ассоциации вложили более $1,2 млрд в 
национальную экономику. У нас большая социальная ответственность, и 
мы видим довольно сложный период, как для Молдовы, так и для стран 
мира, поэтому мы ценим усилия Правительства по разрешению трудно-
стей, с которыми мы все сталкиваемся», – подчеркнул Александер Косс.

ТПП и инвесткомпания International 
Business Company Welcome.md 
подписали соглашение о сотрудничестве
По сообщению инвесткомпании, сотрудничество предусматривает 
партнерство в экономической, торговой и инвестиционной 
сферах. Сотрудничество будет направлено на повышение 
эффективности решения задач по вопросам поддержки 
предпринимательства, развитие торгово-экономических и научно-
технических связей, улучшение делового климата, продвижение 
новых проектов и привлечение инвестиций в экономику нашей 
страны.

В частности, стороны намерены поддержать предпринимателей путем 
проведения встреч с участием представителей власти и бизнеса разных 
стран. Кроме того, Торгово-промышленная палата (ТПП) и International 
Business Company Welcome.md намерены предоставлять предпринима-
телям организационную, консалтинговую, техническую и логистическую 
помощь.

Стоит отметить, что International Business Company Welcome.md была 
создана в 2006 г. с целью оказания комплекса мероприятий, направлен-
ных на привлечение иностранных инвестиций, финансирование инве-
стиционных проектов в Молдове. Как отмечают в компании, их основной 
принцип работы – комплексный подход к бизнесу, интеграция различных 
направлений деятельности, предоставление клиентам и партнерам мак-
симально качественных услуг.
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По разделу прямые 
иностранные инвестиции в 
национальную экономику 
за второй квартал этого 
года зарегистрирован 
чистый отток капитала в 
размере 19,43 млн долларов, 
из которых инвестиции в 
уставный капитал составили 
чистый приток 8,99 млн 
долларов (приток – 19,18 
млн долларов, отток – 10,19 
млн долларов). В разделе 
о реинвестированных 
доходах во II квартале 
было зарегистрировано 
отрицательное значение 
– 3,33 млн долларов, что 
было обусловлено чистыми 
потерями по разделу «другие 
секторы» на сумму 10,00 млн 
долларов. Таковы данные 
Национального банка 
Молдовы (НБМ).

Эффект от этого снижения был 
частично нивелирован реинве-
стициями доходов в банковский 
сектор в размере 6,67 млн долла-
ров. В разделе «Прочий капитал» 
(другие секторы) приток прямых 
иностранных инвестиций соста-
вил 23,86 млн долларов, это за-
емные средства от прямых ино-
странных инвесторов в размере 
17,20 млн долларов и погашение 
6,66 млн долларов кредитов, ра-
нее предоставленных дочерними 
компаниями-резидентами ино-
странным инвесторам. В то же 
время отток капитала в сумме 
48,95 млн долларов возник в ре-
зультате: погашение по графику 
кредитов, ранее взятых экономи-
ческими агентами-резидентами у 
прямых иностранных инвесторов, 
на сумму 42,49 млн долларов и 
предоставление кредитов ино-
странным инвесторам в размере 
6,46 млн долларов.

Снижаются портфельные 
инвестиции

Во втором квартале по разде-
лу «Портфельные инвестиции» 
чистый отток капитала составил 
1,05 млн долларов, обусловленный 
увеличением внешних активов 
других секторов в виде паев и ак-
ций на 1,23 млн долларов. В то же 
время активы банковского сектора 
снизились на 0,01 млн долларов. 
Также увеличились и внешние пас-
сивы других секторов в виде паев 
и акций – на 0,17 млн долларов.

Во втором квартале 2020 года по 
разделу «Другие инвестиции» (на-
личные и вклады, займы, коммер-
ческие кредиты и авансы, другие 
активы и пассивы) чистый при-
ток составил 316,62 млн долларов. 
Причина – в чистом увеличении 

пассивов на 340,25 млн долларов 
(валовое накопление пассивов со-
ставило 440,00 млн долларов, ва-
ловое погашение пассивов – 99,75 
млн долларов). Внешние финансо-
вые активы выросли на 23,63 млн 
долларов в чистом выражении (ва-
ловое приобретение новых внеш-
них финансовых активов состави-
ло 111,97 млн долларов, а валовое 
сокращение активов, приобретен-
ных ранее – 88,34 млн долларов).

Чистый рост финансовых ак-
тивов по разделу «Другие инве-
стиции» во втором квартале 2020 
года отразил увеличение активов 
в виде наличности и вкладов на 
сумму 19,46 млн долларов (акти-
вы лицензированных банков уве-
личились на 101,66 млн долларов, 
активы нефинансовых компаний, 
населения и учреждений, не име-
ющих хозяйственные цели, снизи-
лись на 82,20 млн долларов). Кро-
ме того, на рост активов повлияла 
динамика коммерческих активов 
и авансов, выданных резидентами 
нерезидентам на сумму 7,53 млн 
долларов.

Чистый рост финансовых пас-
сивов по статье «Другие инвести-
ции» обусловлен увеличением обя-
зательств в виде займов на 327,91 
млн долларов, коммерческих кре-
дитов и авансов, полученных ре-
зидентами от торговых партнеров 
– нерезидентов – на 9,08 млн дол-
ларов, наличности и вкладов – на 
4,26 млн долларов. Пассивы в виде 
других обязательств снизились на 
1 млн долларов.

По разделу «Займы в рамках 
других инвестиций» отмечено 
чистое поступление капитала на 
сумму 331,27 млн долларов (ак-
тивы снизились на 3,36 млн дол-
ларов, пассивы выросли на 327,91 
млн долларов). Во втором квартале 
освоено зарубежных займов на об-
щую сумму 426,66 млн долларов, 
из них долгосрочные – 421,11 млн 
долларов. Совокупное погашение 
составило 98,75 млн долларов, из 
них по долгосрочным займам – 
96,22 млн долларов.

Чистые внешние финансовые 
активы резидентов в виде прямых 
инвестиций увеличились на 3,67 
млн долларов, что обусловлено 
участием резидентов в капитале 
зарубежных компаний, которое 
выросло на 3,59 млн долларов, а 
также ростом на 0,28 млн долла-
ров долгов иностранных филиа-
лов перед прямыми инвесторами 
из Молдовы. Также прямые ино-
странные инвесторы погасили 
долги на сумму 0,20 млн долларов 
перед филиалами в Молдове.

Пассивы в виде прямых инве-
стиций снизились на 22,89 млн 
долларов, что в основном стало 
результатом погашения долгов (в 
виде займов, коммерческих кре-

дитов и других долгов) дочерни-
ми компаниями – резидентами 
перед их прямыми инвесторами 
из-за рубежа на сумму 28,55 млн 
долларов, а также чистыми убыт-
ками в размере 3,33 млн долларов 
резидентов с прямым финансовым 
уставным капиталом. Также от-
мечены поступления в виде паев 
и акций на общую сумму 8,99 млн 
долларов.

Отток капитала  
превысил приток

Активы в виде прямых иностран-
ных инвестиций составили 342,38 
млн долларов, что на 3,0% больше, 
чем к концу 2019 года. Активы в 
виде портфельных инвестиций и 
финансовых деривативов состави-
ли 16,44 млн долларов (+8,2%). Ак-
тивы в виде других инвестиций вы-
росли за указанный период на 5,1%, 
составив 1 978,35 млн долларов. Их 
основной элемент – активы в виде 
наличности и вкладов – составил 
1 214,37 млн долларов, увеличив-
шись на 10,6% в первом квартале 
2020  г. Это результат увеличения 
активов в виде наличности и вкла-
дов лицензированных банков на 
141,14 млн долларов, а также сни-
жения финансовых средств других 
секторов на 24,73 млн долларов.

Сложная ситуация и неопреде-
ленность в мире привела к тому, 
что часть инвесторов вывела свой 
капитал из Молдовы. Впервые по-
сле кризиса 2009 когда отток капи-
тала превысил приток. По инфор-
мации НБМ, во втором квартале 
этого года отток капитала соста-
вил 62,94 млн долларов, приток – 
40 млн долларов.

Экономисты считают, что инве-
стиции в Молдову пострадали от 
политической ситуации, корруп-
ции и бюрократии, недостатка ква-
лифицированной рабочей силы, 
плохо развитой инфраструктуры 
рынка. Для улучшения инвести-
ционного климата в стране надо 
совершенствовать управление в 
центральных и местных органах 
власти, чтобы помочь инвесторам 
(в том числе зарубежным) на каж-
дом этапе инвестиционного про-
цесса.

Приоритетными отраслями для 
привлечения инвестиций явля-
ются: услуги, оказываемые пред-
принимателям, информационные 
технологии, развитие электрон-
ной промышленности, легкая 
промышленность, производство 
запчастей для автомобилей, агро-
промышленный сектор, туризм, 
логистика, сектор малых и сред-
них предприятий.

Эффективное решение этих про-
блем обеспечит достижение стра-
тегических целей развития нацио-
нальной экономики.

Виктор Урсу

Кризис ударил 
по иностранным 
инвестициям в Молдову

Товарооборот между Молдовой  
и Евразийским экономическим союзом  
с 2016 г. по 2019 г. вырос на 34,4%, 
достигнув $1,9 млрд
Об этом сообщил министр по интеграции и макроэкономике 
Евразийской экономической комиссии Сергей Глазьев в ходе 
Российско-молдавского форума торгово-экономического 
сотрудничества.

По его словам, при этом поставки в Молдову из стран Евразийского 
экономического союза (ЕАЭС) увеличились за тот же период на 36,5% – 
до $1,4 млрд, а молдавский экспорт в страны ЕАЭС повысился на 29% 

– до $481,5 млн.
Как отметил Сергей Глазьев, Молдову и страны ЕАЭС связывают осо-

бые отношения. В 2017 г. был заключен меморандум о сотрудничестве, 
а в 2018  г. Молдова стала наблюдателем при ЕАЭС. Сейчас странам 
необходимо думать о том, как расширять сотрудничество.

«Молдавская экономика обычно воспринимается как аграрная, хотя это 
не совсем так. В Кишиневе еще в советское время были созданы круп-
ные приборостроительные мощности. Сохраняется научно-технический 
потенциал, есть планы по его активизации. Мы могли бы найти точки 
приложения совместных усилий по формированию современных науко-
емких производств», – сказал Сергей Глазьев.

Он отметил, что взаимная торговля «простой» продукцией, которая со-
ставляет основу товарооборота, близка к исчерпанию своих возможностей.

«Сельскохозяйственная специализация Молдовы – это не недостаток. 
Мы все в значительной степени зависим от импорта продуктов. К при-
меру, мы импортируем детское питание, овощные консервы. Очевидно, 
что здесь существует ниша для совместных производств. Мы в свою оче-
редь поставляем в Молдову энергоносители. Их переработка и исполь-
зование в качестве химического сырья также дает большие возможности 
для создания совместных производств, ориентированных на экспорт в 
Европейский союз», – подчеркнул Сергей Глазьев.

Впервые в истории «Молдовагаз» начал 
закачку природного газа на хранение в 
Украину по Трансбалканскому коридору
Как сообщила служба по связям с общественностью предприятия, 
ежедневно планируется передавать от 1,5 млн до 3 млн куб. 
природного газа для складирования в подземных хранилищах, 
чтобы затем использовать его в холодное время года.

В целом в октябре и ноябре планируется закачать на хранение около 
100 млн куб. м газа. По необходимости, эти объемы будут поставлены по-
требителям «Молдовагаз» в период с декабря 2020 г. по февраль 2021 г.

Как отмечают в «Молдовагаз», общее потребление природного газа 
правобережной частью Молдовы составляет около 1 млрд куб. м в год. 
Свыше 80% приходятся на холодное время года.

Ранее компания «Укртрансгаз» заявляла, что готова помочь Молдове 
импортировать газ из ЕС без участия «Газпрома», а также предлагала 
ей создать свой запас газа в украинских подземных газохранилищах. В 
«Укртрансгазе» отмечали, что использование возможностей украинской 
газотранспортной системы (ГТС) позволит минимизировать потенциаль-
ные риски, связанные с возможным прерыванием транзита природного 
газа из России, и гарантировать безопасность поставок газа молдавским 
потребителям. Подчеркивалось, что ГТС Украины обеспечивает надеж-
ную транспортировку больших объемов газа в Европу по конкурентоспо-
собным ценам, и уже более трех лет Украина обеспечивает свои потреб-
ности в природном газе без участия «Газпрома».

Благодаря возможностям ГТС Украина импортирует весь необходимый 
объем газа из стран ЕС. Как отметили в «Укртрансгазе», молдавские по-
ставщики с помощью украинской ГТС могут воспользоваться аналогич-
ным подходом, что позволит Молдове самостоятельно импортировать 
газ из ЕС в случае необходимости. Кроме того, «Укртрансгаз» предложил 
молдавской стороне создать собственный страховой запас газа в укра-
инских подземных газохранилищах, чтобы обеспечить бесперебойные 
поставки газа молдавским потребителям зимой. Как отмечалось, общая 
мощность в точках соединений между Молдовой и Украиной позволяет 
транспортировать до 15 млн куб. м газа в день, что полностью покрывает 
потребности потребителей в Молдове.

Украинская компания «Энергоатом» 
впервые начала поставлять в Молдову 
электроэнергию, производимую 
украинскими АЭС
Об этом сообщила пресс-служба компании, отметив, что 1 
октября «Энергоатом» впервые осуществил экспортную поставку 
произведенной украинскими АЭС электроэнергии в нашу страну, и 
в октябре будет экспортировано 14,9 тыс. МВт·ч электроэнергии.

Подчеркивается, что Молдова стала для украинского предприятия новым 
и перспективным направлением экспортных поставок электроэнергии.

«Этот первый шаг послужит налаживанию долгосрочного сотрудниче-
ства, что будет способствовать надежному энергообеспечению сосед-
ствующих с Украиной стран в юго-западном направлении. В то же время 
ГП НАЭК «Энергоатом» прорабатывает дополнительные возможности 
экспорта собственной продукции в страны северной Европы и Прибал-
тики», – отмечается в сообщении компании.

25 сентября 2020 г. Энергоатом-Трейдинг реализовал на «Украинской 
энергетической бирже» 14,9 тыс. МВт·ч электроэнергии базовой на-
грузки по средневзвешенной цене 1017 грн за МВт·ч (без НДС). Период 
отпуска/отбора электроэнергии: с 1 по 31 октября. В соответствии с кон-
трактом, эта электроэнергия предназначена для продажи и/или поставки 
за пределы Украины. При этом покупатель должен самостоятельно обе-
спечить доступ к межгосударственным сечениям.
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